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AZERBAIJAN 2011
 

Geographical scope: 
Azerbaijan 
 

Principal investigator(s): 
Tair Faradov Deputy Director and Senior Research Fellow International Center for Social Research
(ICSR) Baku, Azerbaijan tfaradov@gmail.com 
 

Data Collection Organization: 
International Center for Social Research (ICSR) Baku, Azerbaijan 
 

Fieldwork Period: 
08-12-2011 - 30-12-2011. 
 

Universe: 
Missing, Missing,Missing 
 

Sample size: 
1002 
 

Estimated Error: 
3,2 
 

Sample: 
11 economic regions of Azerbaijan were identified as initial strata. 100 PSUs were randomly selected
with probability proportional to size of each strata, and then 12 persons were systematically selected
in each PSU. The full list of election districts within each stratum were used for random selection of
PSUs, and the full lists of voters within selected election districts were used for random selection of
respondents. Both election districts (PSUs) and voters (respondents) were selected from the lists
published on the official website of Central Election Commission of Azerbaijan
(http://www.infocenter.gov.az ). Thus, two-stage area probability sampling was applied: (1) At the first
stage - random selection of 100 PSUs proportionally to size of each strata; (2) At the second stage -
random selection of 12 respondents within each PSU. 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, deyin, sadalayacaqlarım Sizin üçün nə qədər əhəmiyyətlidir? Siz hesab edirsiniz ki,
bunlar

Ailə

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 93.9 94.0 93.7 92.1 96.1 92.5
Rather important 5.2 5.2 5.3 6.5 3.8 6.0
Not very important 0.7 0.8 0.6 1.1 0.1 1.2
Not at all important 0.2 - 0.4 0.3 - 0.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, deyin, sadalayacaqlarım Sizin üçün nə qədər əhəmiyyətlidir? Siz hesab edirsiniz ki,
bunlar

Dostlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 40.7 49.2 32.4 46.3 39.3 36.4
Rather important 37.7 39.8 35.7 35.5 39.0 38.4
Not very important 18.8 10.2 27.1 17.4 18.6 20.6
Not at all important 2.8 0.8 4.7 0.8 3.1 4.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, deyin, sadalayacaqlarım Sizin üçün nə qədər əhəmiyyətlidir? Siz hesab edirsiniz ki,
bunlar

Asudə vaxt

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 1 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 21.3 23.8 18.9 24.8 21.3 17.5
Rather important 44.5 45.6 43.5 37.5 50.3 43.9
Not very important 28.3 25.0 31.6 32.6 24.3 29.4
Not at all important 5.8 5.6 6.0 5.1 4.2 9.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, deyin, sadalayacaqlarım Sizin üçün nə qədər əhəmiyyətlidir? Siz hesab edirsiniz ki,
bunlar

Siyasət

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 7.7 8.6 6.8 8.0 6.9 8.6
Rather important 17.7 20.7 14.7 14.3 19.3 19.1
Not very important 43.3 46.5 40.1 44.9 43.7 40.9
Not at all important 31.4 24.2 38.4 32.8 30.2 31.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, deyin, sadalayacaqlarım Sizin üçün nə qədər əhəmiyyətlidir? Siz hesab edirsiniz ki,
bunlar

İş

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 67.3 79.7 55.3 71.0 71.5 57.0
Rather important 16.0 12.3 19.6 16.1 14.9 17.5
Not very important 11.7 5.7 17.6 10.6 11.0 14.1
Not at all important 5.0 2.4 7.5 2.3 2.7 11.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, deyin, sadalayacaqlarım Sizin üçün nə qədər əhəmiyyətlidir? Siz hesab edirsiniz ki,
bunlar

Din
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 35.9 33.5 38.3 40.5 37.2 29.0
Rather important 33.3 36.0 30.6 34.3 33.7 31.6
Not very important 20.5 20.4 20.7 17.0 19.2 26.5
Not at all important 10.2 10.1 10.4 8.3 9.9 12.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ümumiyyətlə, deyə bilərsinizmi ki, Siz..
1. Çox xoşbəxtsiniz
2. Kifayət qədər xoşbəxtsiniz
3. O qədər də xoşbəxt deyilsiniz
4. Heç xoşbəxt deyilsiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 27.2 29.3 25.1 38.6 23.7 19.6
Rather happy 53.4 53.7 53.2 44.3 58.1 56.7
Not very happy 16.8 14.4 19.1 14.2 16.5 20.2
Not at all happy 2.6 2.6 2.6 2.9 1.7 3.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ümumiyyətlə, hazırki səhhətinizi necə qiymətləndirərdiniz? Demək olarmı ki, səhhətiniz:
1. Çox yaxşıdır
2. Yaxşıdır
3. Kafidir, babatdır
4. Pisdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 15.6 20.7 10.6 28.7 13.0 4.7
Good 50.5 51.8 49.2 53.5 54.3 41.4
Fair 27.6 21.9 33.1 12.6 28.8 42.8
Poor 6.3 5.5 7.1 5.2 4.0 11.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Müstəqillik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 58.5 61.6 55.6 62.5 59.4 52.9
Not mentioned 41.5 38.4 44.4 37.5 40.6 47.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Əməksevərlik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 74.0 72.6 75.3 71.8 69.4 83.3
Not mentioned 26.0 27.4 24.7 28.2 30.6 16.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Məsuliyyət hissi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 79.2 79.7 78.7 75.6 76.8 86.9
Not mentioned 20.8 20.3 21.3 24.4 23.2 13.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Təxəyyül

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 13.3 14.0 12.7 14.0 13.9 11.7
Not mentioned 86.7 86.0 87.3 86.0 86.1 88.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Səbir (dözüm) və digər insanlara hörmət

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 71.7 69.7 73.8 71.0 72.3 71.8
Not mentioned 28.3 30.3 26.2 29.0 27.7 28.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Qənaətçilik (pula və əşyalara qarşı qənaətkar münasibət)

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 5 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 52.8 50.5 54.9 45.1 53.9 59.8
Not mentioned 47.2 49.5 45.1 54.9 46.1 40.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Qətiyyət, israrlıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 39.7 41.1 38.3 43.8 40.6 33.6
Not mentioned 60.3 58.9 61.7 56.2 59.4 66.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Dindarlıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.4 17.3 21.4 19.9 22.4 14.4
Not mentioned 80.6 82.7 78.6 80.1 77.6 85.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Təmannasızlıq
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 21.7 24.3 19.1 21.6 23.3 19.4
Not mentioned 78.3 75.7 80.9 78.4 76.7 80.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

İtaət

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 6.4 6.3 6.5 7.3 6.8 4.9
Not mentioned 93.6 93.7 93.5 92.7 93.2 95.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailədə uşaqlara tərbiyə oluna bilən keyfiyyətlərin siyahısı Sizin qarşınızdadır. Siz onlardan
hansılarısa ən vacib hesab edirsinizmi? Beş keyfiyyətdən artıq seçməyin! (Beş dənədən artıq qeyd
etməyin)

Özünü ifadə etmə

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 53.6 55.6 51.7 58.8 55.5 45.1
Not mentioned 46.4 44.4 48.3 41.2 44.5 54.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ümumiyyətlə, Siz bu gün həyatınızdan nə qədər razısınız? Karta baxın: 1 - “Tamamilə razı
deyılsiniz”, 10 - “Tam razısınız” deməkdir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 4.3 3.2 5.5 4.0 4.2 5.0
2 2.4 1.8 3.0 2.0 1.6 4.0
3 2.6 1.7 3.6 2.4 3.3 2.0
4 4.8 5.2 4.4 2.2 5.0 7.4
5 13.8 12.9 14.7 14.5 14.3 12.3
6 12.4 12.6 12.2 10.1 11.4 16.5
7 19.3 18.6 20.1 16.4 22.0 18.7
8 19.5 22.0 17.0 22.1 17.2 19.9
9 12.4 15.2 9.7 16.4 11.3 9.5
Completely satisfied 8.4 6.8 9.9 9.9 9.6 4.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 6.66 6.84 6.49 6.96 6.67 6.32
Standard Deviation 2.24 2.10 2.37 2.23 2.23 2.24
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ümumiyyətlə, Siz hesab edirsinizmi ki, insanların əksəriyyətinə etibar etmək olar, yaxud əksinə,
insanlarla münasibətdə çox ehtiyatlı olmaq lazımdır?:

1. İnsanların əksəriyyətinə etibar etmək olar
2. İnsanlarla münasibətdə çox ehtiyatlı olmaq lazımdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 14.8 15.9 13.7 11.9 13.6 19.8
Need to be very careful 82.0 80.1 83.8 85.0 82.6 77.8
Don´t know 3.2 4.0 2.4 3.1 3.8 2.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 8 of 147



 

 

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Məsçid/kilsə və ya dini təşkilat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.1 97.5 96.7 97.5 96.5 97.6
Inactive member 1.1 0.8 1.5 1.1 1.5 0.6
Active member 1.8 1.8 1.8 1.4 2.0 1.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Idman və ya asudə vaxtın təşkil olunması ilə əlaqədar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.0 97.5 98.5 96.8 97.9 99.6
Inactive member 1.7 2.1 1.3 2.8 1.9 0.3
Active member 0.3 0.4 0.2 0.4 0.2 0.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Azerbaijan 2011(N=1002)
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İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Təhsil, incəsənət, musiqi ilə əlaqədar təşkilatlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.8 97.6 98.0 97.4 98.0 98.0
Inactive member 1.1 1.2 1.0 1.2 0.9 1.2
Active member 1.1 1.3 1.0 1.4 1.1 0.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Həmkarlar ittifaqı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.0 96.6 93.4 97.8 93.4 94.3
Inactive member 3.7 2.8 4.6 2.1 5.0 3.6
Active member 1.3 0.6 2.0 0.1 1.6 2.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Siyasi partiya
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 89.7 89.5 90.0 93.0 90.3 85.2
Inactive member 6.8 5.9 7.7 5.2 6.6 8.9
Active member 3.4 4.6 2.4 1.8 3.1 5.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Ekologi təşkilatlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.5 99.4 99.6 99.5 99.5 99.5
Inactive member 0.2 0.3 - - 0.4 -
Active member 0.3 0.3 0.4 0.5 0.1 0.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Peşə birlikləri,  assosiyasiyaları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.6 98.5 98.8 98.8 98.0 99.4
Inactive member 0.9 1.2 0.6 1.1 0.9 0.6
Active member 0.5 0.3 0.7 0.1 1.1 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Humanitar və ya xeyriyyə təşkilatları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.2 98.0 98.5 99.8 97.5 97.7
Inactive member 0.9 0.9 0.9 0.1 1.2 1.3
Active member 0.9 1.1 0.6 0.1 1.3 1.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Istehlakçıların hüquqlarını müdafiə edən təşkilatlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.4 99.7 99.1 100.0 98.9 99.5
Inactive member 0.2 0.1 0.3 - 0.4 0.1
Active member 0.4 0.2 0.5 - 0.6 0.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

Özünəyardım və ya bir-birinə yardım qrupları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.6 98.6 98.5 98.8 98.2 98.9
Inactive member 0.6 0.7 0.4 - 1.0 0.5
Active member 0.9 0.7 1.1 1.2 0.8 0.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən müxtəlif ictimai təşkilatların adını çəkəcəyəm. Bunlardan hansınınsa üzvüsünüzmü? Əgər
üzvüsünüzsə, onların işində nə qədər fəal iştirak edirsiniz?

0. Bu təşkilatın. üzvü deyiləm
1. Üzvüyəm, ancaq fəal iştirak etmirəm
2. Fəal iştirak edirəm

 Digər təşkilatlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.4 99.0 99.7 99.1 99.4 99.6
Inactive member 0.3 0.4 0.2 0.9 - 0.1
Active member 0.3 0.6 0.1 - 0.6 0.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

Narkomanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 95.6 93.3 97.7 94.9 95.6 96.2
Not mentioned 4.4 6.7 2.3 5.1 4.4 3.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Azerbaijan 2011(N=1002)

Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

Başqa irqin nümayəndələri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 58.1 54.1 62.0 53.9 58.0 63.1
Not mentioned 41.9 45.9 38.0 46.1 42.0 36.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Azerbaijan 2011(N=1002)

Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

GICS xəstələri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 94.4 93.7 95.1 95.9 92.5 95.7
Not mentioned 5.6 6.3 4.9 4.1 7.5 4.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Azerbaijan 2011(N=1002)

Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

Imiqrantlar, xarici işçilər

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 40.6 35.3 45.7 36.0 38.8 48.5
Not mentioned 59.4 64.7 54.3 64.0 61.2 51.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Azerbaijan 2011(N=1002)

Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

Homoseksualistlər

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 94.4 92.7 96.0 94.2 93.6 95.6
Not mentioned 5.6 7.3 4.0 5.8 6.4 4.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Azerbaijan 2011(N=1002)

Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

Başqa dinə mənsub olanlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 34.8 31.3 38.2 34.0 34.8 35.7
Not mentioned 65.2 68.7 61.8 66.0 65.2 64.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Azerbaijan 2011(N=1002)

Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

Içki düşkünləri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 85.3 79.2 91.3 84.2 83.8 88.8
Not mentioned 14.7 20.8 8.7 15.8 16.2 11.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Azerbaijan 2011(N=1002)

Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

Nigahda olmadan birgə yaşayan cütlüklər

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 58.2 53.7 62.6 49.0 59.4 66.9
Not mentioned 41.8 46.3 37.4 51.0 40.6 33.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Kartda müxtəlif insan qrupları sadalanmışdır. Zəhmət olmasa, söyləyin, hansı qrupun nümayəndələri
ilə qonşuluqda yaşamaq istəməzdiniz?

1. Qeyd olunub
2 .Qeyd olunmayıb

Başqa dildə danışan insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 26.3 22.5 30.0 19.6 28.3 31.0
Not mentioned 73.7 77.5 70.0 80.4 71.7 69.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Aşağıdaki fikirlərlə razısınız, razı deyilsiniz və ya həm razısınız, həm də razı deyilsiniz?

1. Razıyam
2. Həm hə, həm yox
3. Razı deyiləm

İş yerlərinin sayı az olduğu zaman kişilərin işləməyə haqqı qadınlardan çox olmalıdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 78.6 84.5 72.8 78.4 81.3 74.7
Neither 12.5 10.4 14.6 13.4 10.4 14.7
Disagree 8.9 5.2 12.6 8.2 8.4 10.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Aşağıdaki fikirlərlə razısınız, razı deyilsiniz və ya həm razısınız, həm də razı deyilsiniz?

1. Razıyam
2. Həm hə, həm yox
3. Razı deyiləm

İş yerlərinin sayı az olduqda işəgötürənlər immiqrantlardan daha çox Azərbaycan vətəndaşlarına
üstünlük verməlidirlər

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 86.0 87.9 84.1 87.4 83.3 88.3
Neither 12.3 11.1 13.4 10.5 14.2 11.5
Disagree 1.7 1.0 2.5 2.1 2.5 0.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Aşağıdaki fikirlərlə razısınız, razı deyilsiniz və ya həm razısınız, həm də razı deyilsiniz?

1. Razıyam
2. Həm hə, həm yox
3. Razı deyiləm

Əgər qadın ərindən daha çox maaş alırsa, bu, demək olar ki, problemlərə gətirib çıxaracaq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 37.6 45.7 29.6 36.1 39.4 36.6
Neither 31.3 31.3 31.2 28.7 30.3 35.6
Disagree 31.2 23.0 39.1 35.3 30.4 27.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Azerbaijan 2011(N=1002)

Aşağıdaki fikirlərlə razısınız, razı deyilsiniz və ya həm razısınız, həm də razı deyilsiniz?

1. Razıyam
2. Həm hə, həm yox
3. Razı deyiləm

Işləmək - qadın üçün müstəqil şəxs olmağın ən doğru yoludur
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 32.8 31.0 34.6 30.7 32.9 35.0
Neither 39.1 41.9 36.3 36.7 38.0 43.4
Disagree 28.1 27.1 29.1 32.7 29.0 21.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə mülahizə oxuyacam. Siz isə onların hər biri ilə nə qədər razı olub-olmadığınızı
qeyd edəcəksiniz. Siz bunlarla tamamilə razısınıs, razısınız, razı deyilsınız, tamamilə razı deyilsınız?

1. Tamamilə razıyam
2. Razıyam
3. Razıdeyiləm
4. Tamamilə razı deyiləm

Mənim həyatımın ən başlıca məgsədi elə etməkdir ki, valideynlərim mənimlə fəxr etsinlər

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 43.1 43.4 42.8 44.4 42.9 41.8
Agree 46.8 47.0 46.5 48.8 46.2 45.3
Disagree 7.0 6.3 7.6 5.9 7.4 7.5
Strongly disagree 1.5 1.5 1.4 0.6 1.7 2.1
Don´t know 1.7 1.8 1.6 0.3 1.7 3.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə mülahizə oxuyacam. Siz isə onların hər biri ilə nə qədər razı olub-olmadığınızı
qeyd edəcəksiniz. Siz bunlarla tamamilə razısınıs, razısınız, razı deyilsınız, tamamilə razı deyilsınız?

1. Tamamilə razıyam
2. Razıyam
3. Razıdeyiləm
4. Tamamilə razı deyiləm

Əgər ana işləyirsə, bu zaman uşaqlar əzab çəkirlər
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 19.0 21.5 16.6 18.6 17.3 21.9
Agree 30.7 32.7 28.8 27.4 33.0 31.1
Disagree 42.4 39.0 45.8 47.3 42.7 36.7
Strongly disagree 7.4 6.7 8.1 6.6 6.1 10.3
Don´t know 0.4 0.2 0.7 0.1 0.9 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə mülahizə oxuyacam. Siz isə onların hər biri ilə nə qədər razı olub-olmadığınızı
qeyd edəcəksiniz. Siz bunlarla tamamilə razısınıs, razısınız, razı deyilsınız, tamamilə razı deyilsınız?

1. Tamamilə razıyam
2. Razıyam
3. Razıdeyiləm
4. Tamamilə razı deyiləm

Ümumiyyətlə kişilər qadınlardan daha yaxşı siyasi lider olurlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 28.0 32.1 24.0 24.9 27.7 31.9
Agree 42.0 44.4 39.7 48.4 39.6 38.4
Disagree 23.6 20.3 26.9 22.0 26.7 20.9
Strongly disagree 6.0 3.3 8.7 4.1 6.1 8.1
Don´t know 0.3 - 0.7 0.5 - 0.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə mülahizə oxuyacam. Siz isə onların hər biri ilə nə qədər razı olub-olmadığınızı
qeyd edəcəksiniz. Siz bunlarla tamamilə razısınıs, razısınız, razı deyilsınız, tamamilə razı deyilsınız?

1. Tamamilə razıyam
2. Razıyam
3. Razıdeyiləm
4. Tamamilə razı deyiləm

Universitet təhsili almaq oğlanlara  qızlardan daha  çox vacibdir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 14.4 17.6 11.2 15.1 13.5 14.9
Agree 16.5 21.9 11.2 19.8 17.0 12.1
Disagree 50.8 49.3 52.2 50.1 50.4 52.1
Strongly disagree 18.3 11.1 25.4 15.0 19.1 21.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə mülahizə oxuyacam. Siz isə onların hər biri ilə nə qədər razı olub-olmadığınızı
qeyd edəcəksiniz. Siz bunlarla tamamilə razısınıs, razısınız, razı deyilsınız, tamamilə razı deyilsınız?

1. Tamamilə razıyam
2. Razıyam
3. Razıdeyiləm
4. Tamamilə razı deyiləm

Ümumiyyətlə kişilər biznesə rəhbərlik etməyə qadınlardan daha çox qadirdirlər

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 31.9 38.1 25.8 29.7 29.9 37.4
Agree 42.8 42.7 43.0 49.4 41.2 37.7
Disagree 19.0 15.4 22.4 16.0 21.7 18.2
Strongly disagree 6.2 3.6 8.7 4.6 7.1 6.6
Don´t know 0.1 0.2 0.1 0.3 0.1 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə mülahizə oxuyacam. Siz isə onların hər biri ilə nə qədər razı olub-olmadığınızı
qeyd edəcəksiniz. Siz bunlarla tamamilə razısınıs, razısınız, razı deyilsınız, tamamilə razı deyilsınız?

1. Tamamilə razıyam
2. Razıyam
3. Razıdeyiləm
4. Tamamilə razı deyiləm

Evdar qadın olmaq digər maaşlı (məvacibli) işlər kimi əhəmiyyətli bir fəaliyyətdir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 29.1 29.9 28.3 29.2 25.1 34.8
Agree 41.3 43.3 39.3 36.9 45.5 39.9
Disagree 22.9 20.1 25.6 27.8 21.8 19.1
Strongly disagree 6.0 5.2 6.7 4.1 7.2 6.3
Don´t know 0.8 1.6 0.1 1.9 0.5 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bəziləri elə hesab edirlər ki, onların tam seçim azadlığı var və onlar öz həyatını nəzarət altinda
saxlaya bilirlər. Digərləri isə, əksinə, düşünürlər ki, həyatlarında baş verən hadisələrə təsir
göstərmək iqtidarında deyillər. Xahiş edirik, öz həyatınızı nə dərəcədə nəzarətdə saxlaya bilmək
qabiliyyətinizə cavab vermək üçün bu şkaladan istifadə edin. 1 - “Tamamilə seçim yoxdur”, 10 - “Tam
seçim və nəzarət” deməkdir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 2.7 2.3 3.0 2.3 2.4 3.4
2 0.5 0.2 0.8 - 0.5 1.1
3 0.6 0.7 0.6 0.7 0.4 0.9
4 4.1 3.2 4.9 4.3 3.9 4.2
5 9.3 5.5 13.0 11.3 7.2 10.1
6 15.7 14.3 17.0 17.8 15.2 14.1
7 22.1 22.2 22.1 22.0 23.5 20.1
8 16.0 15.6 16.5 15.1 15.6 17.8
9 12.7 17.2 8.3 14.3 14.0 8.8
A great deal of choice 16.3 18.8 13.9 12.3 17.3 19.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 7.23 7.54 6.93 7.11 7.36 7.18
Standard Deviation 2.04 1.98 2.06 1.94 2.00 2.20
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz necə düşünürsünüz? İnsanlar, əgər imkanları olsa idi, öz xeyirləri üçün Sizdən istifadə etməyə
cəhd göstərərdilər, yoxsa Sizə qarşı ləyaqətli və düzgün davranardılarmı? Cavab vermək üçün
kartdan istifadə edin və öz cavabınızı qeyd edin. 1 - “İnsanlar Sizdən istifadə etməyə cəhd
göstərərdilər”, 10 - “İnsanlar özlərini ləyaqətli aparardılar” deməkdir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 12.0 11.0 13.0 10.9 12.9 11.9
2 5.0 4.5 5.5 6.0 4.9 4.1
3 9.0 10.0 8.0 7.7 10.4 8.5
4 9.8 11.3 8.4 8.3 8.6 13.4
5 15.8 15.1 16.4 21.1 15.4 10.3
6 12.9 11.9 13.8 12.8 12.8 13.1
7 11.4 11.4 11.5 9.7 12.1 12.5
8 10.5 10.6 10.4 10.4 10.1 11.1
9 7.5 8.6 6.4 8.2 8.2 5.7
People would try to be fair 6.0 5.6 6.5 4.9 4.5 9.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.36 5.40 5.33 5.36 5.27 5.52
Standard Deviation 2.64 2.61 2.66 2.56 2.63 2.72
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V57.- Are you currently:

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi siz

1. Evlisiniz
2. Birlikdə yaşayırsıniz, lakin rəsmi nigahınız yoxdur
3. Boşanmısınız
4. Həyat yoldaşınızdan ayrı yaşayırsıniz
5. Dulsunuz
6. Subaysiniz
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 63.6 67.0 60.3 30.7 82.9 72.3
Living together as married 0.4 - 0.7 - 0.5 0.6
Divorced 3.6 1.2 5.9 1.2 6.4 2.0
Separated 0.2 0.3 0.2 0.3 0.4 -
Widowed 7.9 2.6 13.1 1.4 3.4 22.2
Single 24.2 28.9 19.7 66.5 6.4 2.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V58.- Have you had any children?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Sizin övladlarınız varmı? (Əgər övladları yoxdursa, 0 kodu; əgər varsa, onların sayına uyğun kod)
0. Övladım yoxdur
1. Bir övladım var
2. İki övladım var
3. Üç övladım var
4. Dörd övladım var
5. Beş övladım var
6. Altı övladım var
7. Yeddi övladım var
8. Səkkiz və daha artıq övladım var

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 29.8 34.1 25.7 73.3 12.5 6.3
1 child 13.3 13.8 12.8 12.9 17.1 8.1
2 children 28.1 24.9 31.2 12.0 43.7 23.1
3 children 16.8 15.8 17.8 1.9 20.7 27.9
4 children 6.6 6.2 7.1 - 5.3 16.3
5 children 3.8 3.6 4.1 - 0.8 12.7
6 children 0.7 0.4 0.9 - - 2.4
7 children 0.5 0.5 0.5 - - 1.9
8 or more children 0.4 0.8 - - - 1.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.76 1.66 1.86 0.42 1.92 3.05
Standard Deviation 1.56 1.61 1.50 0.77 1.08 1.63
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Azerbaijan 2011(N=1002)

maddi vəziyyəti Sizi nə dərəcədə qane edir? Zəhmət olmasa kartdan istifadə edin:
1. Tamamilə qane etmir
10. Tam qane edir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 8.8 7.3 10.1 8.1 8.7 9.5
2 5.4 4.5 6.3 4.4 5.3 6.6
3 7.9 8.3 7.5 8.7 6.4 9.3
4 9.3 10.9 7.7 8.4 8.8 11.0
5 16.4 14.4 18.3 20.7 15.1 13.4
6 14.5 14.0 15.1 15.0 15.0 13.4
7 15.0 14.3 15.7 14.6 15.7 14.3
8 9.1 12.3 5.9 9.6 9.0 8.7
9 3.9 4.0 3.8 3.3 5.1 2.9
Completely satisfied 9.4 9.6 9.1 7.3 10.8 9.6
Don´t know 0.3 0.3 0.3 - - 1.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.58 5.73 5.43 5.51 5.75 5.41
Standard Deviation 2.55 2.52 2.57 2.41 2.60 2.63
Base mean (999) (493) (505) (313) (412) (273)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Azerbaijan 2011(N=1002)

. Hal-hazırda çoxları ölkəmizin yaxın 10 il ərzində olan məqsədləri müzakirə edir. Kartda insanların
çoxunun vacib saydığı məqsədlər sadalanmişdır. Zəhmət olmasa deyin, onlardan hansını Siz ən
vacib hesab edirsiniz?

1. İqtisadi inkişafın yüksək səviyyəsi
2. Yüksək müdafiyə qabiliyyəti
3. Cəmiyyətdə və iş yerlərində insanların rəyini daha çox nəzərə almaq
4. Şəhər və kəndləri daha da ğözəlləşdirmək

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 49.8 50.4 49.2 42.2 52.5 54.4
Making sure this country has strong defense forces 20.3 21.6 19.0 24.3 18.7 18.2
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

19.3 19.1 19.6 21.2 19.8 16.4

Trying to make our cities and countryside more beautiful 10.6 8.9 12.3 12.4 9.0 11.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V61.- And which would be the next most important?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Vacibliyinə görə ikinci yerdə hansıdır?

1. İqtisadi inkişafın yüksək səviyyəsi
2. Yüksək müdafiyə qabiliyyəti
3. Cəmiyyətdə və iş yerlərində insanların rəyini daha çox nəzərə almaq
4. Şəhər və kəndləri daha da ğözəlləşdirmək

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 16.4 17.8 15.1 13.8 19.1 15.5
Making sure this country has strong defense forces 20.5 23.7 17.4 27.1 15.0 21.3
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

25.4 24.2 26.6 27.2 27.6 19.9

Trying to make our cities and countryside more beautiful 37.5 34.1 40.9 31.8 38.2 43.0
No answer 0.1 0.2 - 0.1 - 0.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Seçmək lazım gələrsə, bu kartda ən vacib nəyi hesab edirsiniz?

1. Ölkədə qayda-qanunun qorunması
2. Xalqa dövlət tərəfindən verilən mühüm qərarlara daha çox təsir etmək imkanının verilməsi
3. Qiymətlərin artması ilə mübarizə
4. Söz azadlığının qorunması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 53.8 58.2 49.5 51.5 56.1 53.1
Giving people more say in important government decisions 8.8 7.6 10.0 5.5 11.2 9.1
Fighting rising prices 31.8 28.4 35.1 36.1 27.4 33.6
Protecting freedom of speech 5.5 5.7 5.4 6.9 5.4 4.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V63.- And which would be the next most important?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Vacibliyinə görə ikinci yerdə hansıdır?

1. Ölkədə qayda-qanunun qorunması
2. Xalqa dövlət tərəfindən verilən mühüm qərarlara daha çox təsir etmək imkanının verilməsi
3. Qiymətlərin artması ilə mübarizə
4. Söz azadlığının qorunması
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 21.1 18.8 23.4 21.9 18.1 24.8
Giving people more say in important government decisions 15.6 16.7 14.6 17.6 14.8 14.7
Fighting rising prices 39.8 38.8 40.7 34.7 43.1 40.5
Protecting freedom of speech 23.4 25.6 21.1 25.5 24.1 19.9
No answer 0.1 0.1 0.2 0.3 - 0.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Daha bir siyahı. Sizin fikrinizcə, burada ən vacib nədir?

1. Sabit iqtisadiyyat
2. Daha humanist və simasizlaşmamış cəmiyyətə keçid
3- İdealların puldan üstün tutulduğu bir cəmiyyətə keçid
4. Cinayətkarlıqla mübarizə

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 44.1 44.5 43.8 34.0 46.7 51.9
Progress toward a less impersonal and more humane  society 12.2 12.0 12.4 13.8 13.5 8.4
Progress toward a society in which Ideas count more than money 20.5 23.2 17.8 26.9 17.4 17.7
The fight against crime 23.2 20.3 26.0 25.3 22.3 22.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V65.- And what would be the next most important?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Vacibliyinə görə ikinci yerdə hansıdır?

1. Sabit iqtisadiyyat
2. Daha humanist və simasizlaşmamış cəmiyyətə keçid
3- İdealların puldan üstün tutulduğu bir cəmiyyətə keçid
4. Cinayətkarlıqla mübarizə

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 14.5 13.8 15.3 15.6 13.4 15.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 16.9 14.8 19.0 16.1 20.9 11.8
Progress toward a society in which Ideas count more than money 30.2 32.2 28.1 27.1 33.7 28.3
The fight against crime 38.1 38.9 37.3 41.2 31.5 44.3
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.4 0.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Əlbəttə, biz hamımız ümid edirik ki, daha bir müharibə olmayacaq. Lakin, belə bir hal baş verərsə,
Siz öz ölkənizin uğrunda döyüşmək istəyərsinizmi?
1. Hə
2. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 63.5 80.3 47.1 72.3 66.5 48.9
No 28.9 15.5 42.0 21.1 26.6 41.3
No answer 0.1 0.1 0.2 0.1 - 0.3
Don´t know; SG: Unsure 7.5 4.1 10.7 6.5 6.8 9.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən yaxın gələcəkdə həyatımızda baş verə biləcək dəyişiklikləri sadalayacağam. Zəhmət olmasa,
onların hər birinin, Sizin fikrinizcə yaxşı, pis olmasını və ya Sizin üçün heç bir fərq kəsb etməməsini
qeyd edin

1. Yaxşı
2- Fərqi yoxdur
3. Pis

Həyatımızda işin (əməyin) mühümlüyü azalacaq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 17.3 15.1 19.3 10.3 22.1 17.9
Don´t mind 17.0 14.4 19.6 15.5 17.5 17.9
Bad thing 63.3 67.9 58.8 71.6 58.5 61.1
Don´t know 2.4 2.6 2.3 2.6 1.9 3.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 28 of 147



 

 

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən yaxın gələcəkdə həyatımızda baş verə biləcək dəyişiklikləri sadalayacağam. Zəhmət olmasa,
onların hər birinin, Sizin fikrinizcə yaxşı, pis olmasını və ya Sizin üçün heç bir fərq kəsb etməməsini
qeyd edin

1. Yaxşı
2- Fərqi yoxdur
3. Pis

Texnologiyanın inkişaf etdirilməsinə daha çox diqqət

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 64.3 67.6 61.1 60.7 68.3 62.5
Don´t mind 31.0 28.0 34.0 34.2 27.5 32.8
Bad thing 3.3 3.1 3.5 3.7 2.9 3.5
Don´t know 1.3 1.2 1.4 1.4 1.3 1.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən yaxın gələcəkdə həyatımızda baş verə biləcək dəyişiklikləri sadalayacağam. Zəhmət olmasa,
onların hər birinin, Sizin fikrinizcə yaxşı, pis olmasını və ya Sizin üçün heç bir fərq kəsb etməməsini
qeyd edin

1. Yaxşı
2- Fərqi yoxdur
3. Pis

Iqtidara hörmət artacaq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 66.4 65.6 67.2 62.6 67.7 68.9
Don´t mind 27.0 27.3 26.7 30.8 24.7 26.1
Bad thing 4.9 5.0 4.8 4.7 5.7 4.0
Don´t know 1.6 2.1 1.2 1.9 1.9 1.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Bu insan üçün yeni fikirlər irəli sürmək, yaradıcı şəxsiyyət olmaq, öz yolu ilə getmək çox
əhəmiyyətlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 15.5 17.8 13.3 18.4 14.4 14.0
Like me 14.5 15.5 13.5 13.2 16.5 12.9
Somewhat like me 22.6 23.1 22.0 21.7 20.1 27.2
A little like me 23.1 26.3 20.1 29.0 22.5 17.5
Not like me 16.4 11.9 20.7 12.5 18.8 17.1
Not at all like me 8.0 5.5 10.3 5.3 7.7 11.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 3.34 3.15 3.53 3.20 3.38 3.45
Standard Deviation 1.50 1.44 1.54 1.45 1.51 1.54
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Bu insan üçün zənginlik, çoxlu pul və qiymətli əşyalara sahib olmaq çox vacibdir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.1 12.2 8.1 11.0 10.9 7.8
Like me 15.2 16.3 14.1 16.5 15.0 13.9
Somewhat like me 19.3 18.7 19.8 22.9 16.1 19.8
A little like me 21.6 20.8 22.5 20.4 23.9 19.7
Not like me 23.2 23.3 23.1 20.7 24.7 23.7
Not at all like me 10.7 8.8 12.5 8.5 9.3 15.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 3.65 3.53 3.76 3.49 3.64 3.83
Standard Deviation 1.50 1.52 1.47 1.47 1.50 1.51
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Təhlükəsizlik şəraitində yaşamaq bu insan üçün cox vacibdir. O, təhlükə yarada bilən hər şeydən
yayınmağa çalışır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 23.7 19.5 27.8 25.2 22.8 23.4
Like me 20.0 19.3 20.7 16.8 22.3 20.1
Somewhat like me 27.4 30.3 24.6 19.7 31.3 30.3
A little like me 19.2 20.5 18.0 26.6 15.4 16.7
Not like me 6.1 7.0 5.2 8.8 5.4 4.1
Not at all like me 3.6 3.5 3.7 2.9 2.8 5.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.75 2.87 2.63 2.86 2.67 2.75
Standard Deviation 1.36 1.32 1.38 1.43 1.28 1.38
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Bu insan üçün vaxtını yaxşı keçirmək, özünə heç bir şeydə korluq verməmək çox vacibdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 14.4 15.4 13.4 16.4 16.3 9.4
Like me 19.5 18.4 20.5 20.6 20.5 16.6
Somewhat like me 23.0 23.9 22.2 23.1 22.0 24.5
A little like me 21.4 21.0 21.8 20.1 20.0 25.0
Not like me 15.2 16.0 14.6 14.8 16.5 14.0
Not at all like me 6.4 5.3 7.6 4.9 4.8 10.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 3.23 3.19 3.26 3.11 3.14 3.49
Standard Deviation 1.46 1.45 1.47 1.45 1.46 1.44
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Bu insan cəmiyyət üçün faydalı işlər görməyə çox əhəmiyyət verir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 12.6 12.7 12.6 10.7 12.0 15.8
Like me 25.9 27.0 24.7 22.5 29.1 24.9
Somewhat like me 30.8 32.3 29.3 35.1 29.7 27.4
A little like me 18.7 16.9 20.4 20.3 18.8 16.7
Not like me 5.9 4.9 6.8 6.1 4.1 8.3
Not at all like me 6.2 6.1 6.2 5.3 6.3 7.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.98 2.93 3.03 3.05 2.93 2.98
Standard Deviation 1.32 1.30 1.34 1.26 1.30 1.42
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Bu insan üçün ugurlu olmaq, ətrafdakıların onun nailiyyətləri barəsində bilməsi çox vacibdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.4 12.8 8.0 10.8 11.0 8.9
Like me 14.3 15.3 13.3 14.8 14.8 12.9
Somewhat like me 35.8 36.8 34.9 36.3 36.0 35.1
A little like me 22.5 19.7 25.1 26.9 20.1 21.0
Not like me 8.5 7.6 9.4 3.8 9.9 11.9
Not at all like me 8.5 7.7 9.3 7.4 8.2 10.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 3.30 3.17 3.43 3.20 3.28 3.45
Standard Deviation 1.34 1.36 1.32 1.28 1.36 1.38
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Macəralar və risk bu insan üçün çox vacibdir. O, həyəcanlı hadisələrlə dolu həyata can atır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 9.0 12.6 5.6 17.0 6.0 4.5
Like me 18.0 27.7 8.5 20.8 16.5 17.1
Somewhat like me 13.6 17.5 9.8 16.2 14.4 9.5
A little like me 18.3 13.5 22.9 17.8 20.0 16.2
Not like me 21.3 17.7 24.9 17.8 23.2 22.4
Not at all like me 19.8 11.1 28.3 10.4 19.8 30.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 3.84 3.29 4.38 3.30 3.97 4.26
Standard Deviation 1.63 1.59 1.48 1.62 1.54 1.60
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Bu insan üçün hər zaman düzgün davranmaq, ətrafdakı insanların xoşuna gəlməyən işlər görməmək
çox əhəmiyyətlidir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 24.0 20.4 27.4 23.9 24.5 23.2
Like me 30.4 30.7 30.2 23.4 33.4 34.0
Somewhat like me 30.6 35.6 25.8 36.0 29.6 26.1
A little like me 8.9 9.0 8.9 11.5 7.0 8.9
Not like me 2.1 1.5 2.7 2.5 1.7 2.2
Not at all like me 3.9 2.7 5.1 2.7 3.7 5.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.47 2.49 2.44 2.53 2.39 2.50
Standard Deviation 1.23 1.12 1.32 1.20 1.19 1.31
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Bu insan üçün ətraf mühit və təbiətin qayğısına qalmaq çox vacibdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 17.6 15.5 19.6 13.2 17.9 22.1
Like me 27.1 29.3 24.9 30.7 25.7 25.0
Somewhat like me 24.8 24.7 24.9 23.7 27.1 22.5
A little like me 17.4 17.6 17.3 17.4 19.6 14.2
Not like me 8.7 8.5 8.9 10.4 5.8 11.0
Not at all like me 4.5 4.5 4.4 4.6 3.9 5.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.86 2.88 2.84 2.95 2.81 2.83
Standard Deviation 1.37 1.35 1.39 1.36 1.31 1.47
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən qısaca olaraq bir neçə insan tipi təsvir edəcəm. Zəhmət olmasa, bu kartda onların hər birinin
Sizə nə qədər oxşadığını və ya oxşamadığını göstərin.

1. Mənə çox oxşayır
2. Mənə oxşayır
3. Mənə nə iləsə oxşayır
4. Mənə azca oxşayır
5. Mənə oxşamır
6. Mənə tamamilə oxşamır

Bu insan üçün onun ailəsi və ya mənsub olduğu dinində qəbul olunmuş adət-ənənələrə riayət etmək
çox vacibdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 51.7 46.3 57.0 49.7 52.0 53.6
Like me 29.3 33.2 25.5 29.7 29.0 29.2
Somewhat like me 11.9 12.7 11.2 10.5 13.1 11.8
A little like me 3.7 4.4 3.1 5.2 3.2 2.8
Not like me 1.9 1.7 2.1 2.8 1.4 1.7
Not at all like me 1.5 1.7 1.3 2.2 1.3 0.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.79 1.87 1.72 1.88 1.77 1.72
Standard Deviation 1.07 1.08 1.06 1.18 1.03 0.99
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə prolem sadalayacağam. Onlardan hansı, Sizin fikrinizcə, ümumilikdə dünya üçün
ən ciddi problem sayıla bilər?

1. Ehtiyac və yoxsulluq içində yaşayan insanlar
2. Qızların və qadınların diskriminasiyası, ayrı-seçkiliyi
3. Sanitariyanın aşağı səviyyədə olması və infeksiyon xəstəliklər
4. Təhsilin aşagı səviyyədə olması
5. Ətraf mühitin çirkləndirilməsi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 52.8 53.6 51.9 48.4 53.2 57.1
Discrimination against girls and women 11.7 9.9 13.5 14.5 9.7 11.6
Poor sanitation and infectious diseases 11.3 10.7 11.9 8.3 14.5 9.9
Inadequate education 15.6 15.5 15.6 16.0 16.3 13.9
Environmental pollution 7.8 9.6 6.1 11.3 5.8 6.9
Don´t know 0.8 0.6 1.0 1.5 0.4 0.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Qarşımızda ekologiya və iqtisadi inkişaf haqqında iki rəy var. Onlardan hansı biri Sizin nəzər
nöqtənizə daha yaxındır?:

1. Ətraf mühitin qorunması, iqtisadi inkişafın bir qədər ləngməsinə və iş yerlərinin ixtisara
salınmasına səbəb olsa da belə, üstünlük təşkil etməlidir
2. İqtisadi inkişaf və yeni iş yerlərinin açılması, ətraf mühitə ziyan gətirsə də belə, üstünlük təşkil
etməlidir
3. Digər cavab

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

31.1 28.2 34.1 29.5 30.5 33.9

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

66.1 69.2 63.0 67.7 66.2 64.1

Other answer 2.2 1.9 2.5 2.2 2.8 1.4
No answer 0.3 0.7 - 0.5 - 0.6
Don´t know 0.2 0.1 0.4 0.1 0.5 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Son iki il ərzində Siz…Ekoloji təşkilatlara pul ianə etmisinizmi?
1. Hə
2. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.3 4.8 1.8 2.2 5.1 1.7
No 96.7 95.2 98.2 97.8 94.9 98.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Son iki il ərzində Siz…Ekologiyanın mühafizəsi ilə bağlı nümayişlərdə iştirak etmisinizmi?
1. Hə
2. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.2 7.6 2.8 7.9 4.6 3.0
No 94.8 92.4 97.2 92.1 95.4 97.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz siyasətlə nə dərəcədə maraqlanırsınız? Siz …:

1. Çox maraqlanırsınız
2. Müəyyən dərəcədə maraqlanırsınız
3. Az maraqlanırsınız
4. Heç maraqlanmırsınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 5.7 7.1 4.4 4.4 4.8 8.6
Somewhat interested 18.0 22.3 13.7 15.7 18.4 19.9
Not very interested 43.9 46.5 41.4 43.9 46.1 40.6
Not at all interested 32.4 24.1 40.5 36.1 30.6 30.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, indi karta baxın. Mən Sizə insanların iştirak edə biləcəkləri müxtəlif siyasi etiraz
aksiyalarını sadalayacağam. Siz isə onların hər birinə aid söyləyin, Siz belə aksiyalarda nə vaxtsa
iştirak etmisiniz, iştirak edə bilərdiniz, ya da heç bir şəraitdə onlarda iştirak etməzdiniz?

1. İştirak etmişəm
2. İştirak edə bilərdim
3. Heç vaxt iştirak etməzdim

Petisiyalara (ərizələrə) imza atmısınız
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.7 4.8 2.6 5.4 3.6 1.9
Might do 5.6 5.5 5.7 4.1 7.2 5.0
Would never do 90.7 89.6 91.7 90.5 89.1 93.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, indi karta baxın. Mən Sizə insanların iştirak edə biləcəkləri müxtəlif siyasi etiraz
aksiyalarını sadalayacağam. Siz isə onların hər birinə aid söyləyin, Siz belə aksiyalarda nə vaxtsa
iştirak etmisiniz, iştirak edə bilərdiniz, ya da heç bir şəraitdə onlarda iştirak etməzdiniz?

1. İştirak etmişəm
2. İştirak edə bilərdim
3. Heç vaxt iştirak etməzdim

Boykotlarda iştirak etmisiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 0.3 0.3 0.2 0.4 0.3 0.1
Might do 4.5 5.5 3.5 5.9 5.0 2.1
Would never do 95.2 94.2 96.2 93.7 94.7 97.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, indi karta baxın. Mən Sizə insanların iştirak edə biləcəkləri müxtəlif siyasi etiraz
aksiyalarını sadalayacağam. Siz isə onların hər birinə aid söyləyin, Siz belə aksiyalarda nə vaxtsa
iştirak etmisiniz, iştirak edə bilərdiniz, ya da heç bir şəraitdə onlarda iştirak etməzdiniz?

1. İştirak etmişəm
2. İştirak edə bilərdim
3. Heç vaxt iştirak etməzdim

Dinc nümayişlərdə iştirak etmisiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.6 2.8 2.3 2.8 2.8 2.0
Might do 5.8 7.6 4.0 6.0 6.7 4.1
Would never do 91.7 89.6 93.7 91.3 90.5 93.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, indi karta baxın. Mən Sizə insanların iştirak edə biləcəkləri müxtəlif siyasi etiraz
aksiyalarını sadalayacağam. Siz isə onların hər birinə aid söyləyin, Siz belə aksiyalarda nə vaxtsa
iştirak etmisiniz, iştirak edə bilərdiniz, ya da heç bir şəraitdə onlarda iştirak etməzdiniz?

1. İştirak etmişəm
2. İştirak edə bilərdim
3. Heç vaxt iştirak etməzdim

Tətillərdə iştirak etmisiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.0 1.5 0.5 0.9 1.1 1.0
Might do 3.2 3.9 2.5 4.7 3.1 1.6
Would never do 95.8 94.6 96.9 94.4 95.7 97.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, indi karta baxın. Mən Sizə insanların iştirak edə biləcəkləri müxtəlif siyasi etiraz
aksiyalarını sadalayacağam. Siz isə onların hər birinə aid söyləyin, Siz belə aksiyalarda nə vaxtsa
iştirak etmisiniz, iştirak edə bilərdiniz, ya da heç bir şəraitdə onlarda iştirak etməzdiniz?

1. İştirak etmişəm
2. İştirak edə bilərdim
3. Heç vaxt iştirak etməzdim

Digər etiraz aksiyaları?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 0.1 0.2 0.1 0.3 0.1 -
Might do 3.0 3.0 3.1 3.3 3.5 2.1
Would never do 96.8 96.9 96.8 96.4 96.4 97.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz son il ərzində etiraz aksiyalarının bu növündə neçə dəfə iştirak etmisiniz?
(INTERVYÜER: v90-v94 sualları yalnız etiraz aksiyasının bu növündə iştirak edən şəxslərə
verilməlidir)

Petisiyalara (ərizələrə) imza atmısınız

1.Heç vaxt
2. Bir dəfə
3. İki dəfə
4. Üç dəfə
5. Üç dəfədən artıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 2.2 3.4 - 4.7 - -
Once 58.6 43.7 85.3 80.7 29.5 70.7
Twice 25.4 31.4 14.7 12.2 41.5 22.0
Three times 9.3 14.5 - 2.3 17.9 7.3
More than three times 4.5 7.0 - - 11.2 -
(N) (37) (24) (13) (17) (15) (5)
Mean 2.55 2.78 2.15 2.12 3.11 2.37
Standard Deviation 0.88 1.00 0.37 0.51 0.99 0.68
Base mean (37) (24) (13) (17) (15) (5)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz son il ərzində etiraz aksiyalarının bu növündə neçə dəfə iştirak etmisiniz?
(INTERVYÜER: v90-v94 sualları yalnız etiraz aksiyasının bu növündə iştirak edən şəxslərə
verilməlidir)

Boykotlarda iştirak etmisiniz

1.Heç vaxt
2. Bir dəfə
3. İki dəfə
4. Üç dəfə
5. Üç dəfədən artıq
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 29.0 50.8 - 67.4 - -
Once 57.0 24.6 100.0 32.6 100.0 -
Twice 14.0 24.6 - - - 100.0
(N) (3) (2) (1) (1) (1) (0)
Mean 1.85 1.74 2.00 1.33 2.00 3.00
Standard Deviation 0.80 1.37 - 1.18 - 0.00
Base mean (3) (2) (1) (1) (1) (0)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz son il ərzində etiraz aksiyalarının bu növündə neçə dəfə iştirak etmisiniz?
(INTERVYÜER: v90-v94 sualları yalnız etiraz aksiyasının bu növündə iştirak edən şəxslərə
verilməlidir)

Dinc nümayişlərdə iştirak etmisiniz

1.Heç vaxt
2. Bir dəfə
3. İki dəfə
4. Üç dəfə
5. Üç dəfədən artıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 7.7 5.7 10.1 9.3 6.9 7.0
Once 25.9 33.6 16.7 38.8 18.8 20.9
Twice 58.8 49.6 69.9 51.9 64.3 58.3
Three times 3.0 2.8 3.3 - 3.3 7.0
More than three times 4.5 8.3 - - 6.7 7.0
(N) (26) (14) (12) (9) (12) (6)
Mean 2.71 2.74 2.66 2.43 2.84 2.86
Standard Deviation 0.85 0.96 0.73 0.70 0.90 1.00
Base mean (26) (14) (12) (9) (12) (6)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Zəhmət olmasa deyin, Siz son il ərzində etiraz aksiyalarının bu növündə neçə dəfə iştirak etmisiniz?
(INTERVYÜER: v90-v94 sualları yalnız etiraz aksiyasının bu növündə iştirak edən şəxslərə
verilməlidir)

Tətillərdə iştirak etmisiniz

1.Heç vaxt
2. Bir dəfə
3. İki dəfə
4. Üç dəfə
5. Üç dəfədən artıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 7.8 10.7 - 28.0 - -
Once 88.4 89.3 86.0 72.0 91.7 100.0
Three times 3.8 - 14.0 - 8.3 -
(N) (10) (7) (3) (3) (5) (3)
Mean 2.00 1.89 2.28 1.72 2.17 2.00
Standard Deviation 0.50 0.33 0.87 0.56 0.62 -
Base mean (10) (7) (3) (3) (5) (3)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz son il ərzində etiraz aksiyalarının bu növündə neçə dəfə iştirak etmisiniz?
(INTERVYÜER: v90-v94 sualları yalnız etiraz aksiyasının bu növündə iştirak edən şəxslərə
verilməlidir)

Digər etiraz aksiyaları?

1.Heç vaxt
2. Bir dəfə
3. İki dəfə
4. Üç dəfə
5. Üç dəfədən artıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49
Not at all 67.4 100.0 - 100.0 -
More than three times 32.6 - 100.0 - 100.0
(N) (1) (1) (0) (1) (0)
Mean 2.31 1.00 5.00 1.00 5.00
Standard Deviation 4.70 - - - -
Base mean (1) (1) (0) (1) (0)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Deyirlər ki, siyasətdə “sol” və “sağ”lar olur. Siz, ümumiyyətlə, özünüzü bu şkalanın hansı pilləsində
görürsünüz?
1. Sollar
10. Sağlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 3.1 2.9 3.2 3.1 2.7 3.6
2 3.1 2.8 3.5 1.9 2.4 5.7
3 4.7 3.8 5.6 1.6 5.2 7.5
4 5.9 4.4 7.3 4.1 4.0 10.7
5 34.6 34.7 34.5 38.3 32.0 34.2
6 12.0 11.2 12.7 10.9 14.1 10.0
7 14.7 16.3 13.2 15.6 16.8 10.5
8 12.0 13.7 10.3 13.9 11.6 10.4
9 4.5 6.2 2.8 5.9 5.1 1.9
Right 5.5 4.0 6.9 4.5 6.2 5.5
Don´t know * 0.1 - - - 0.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.86 5.98 5.74 6.05 6.02 5.40
Standard Deviation 2.04 1.99 2.09 1.94 2.02 2.12
Base mean (1,002) (494) (507) (313) (412) (276)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən Sizi bir neçə məsələ haqqında rəylərlə tanış edəcəyəm. 1 - Sizin kartın sol tərəfindəki rəylə
tamamilə razı olduğunuzu, 10 isə sağ tərəfdəki rəylə tamamilə razı olduğunuzu göstərir. Siz şkalada
hər hansı bir ara mövqe də seçə bilərsiniz.

1. Gəlirlər arasındakı fərqi azaltmaq lazımdır
10. Gəlirlər arasındakı fərqi artırmaq lazımdır ki, insanlar daha da səylə çalışsınlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 10.9 10.5 11.2 10.5 10.4 12.0
2 4.4 4.4 4.5 4.3 2.1 8.1
3 9.0 9.4 8.6 9.1 7.9 10.6
4 8.0 8.4 7.7 8.7 8.2 7.0
5 10.5 8.8 12.1 10.3 10.2 11.0
6 10.5 9.1 11.9 8.5 10.1 13.4
7 8.3 6.4 10.1 8.2 8.5 7.9
8 10.7 12.3 9.2 9.3 14.1 7.2
9 8.2 9.9 6.5 7.4 11.4 4.5
We need larger income differences as incentives for individual effort 19.5 20.9 18.1 23.6 17.1 18.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 6.07 6.20 5.93 6.19 6.29 5.60
Standard Deviation 3.01 3.06 2.95 3.08 2.90 3.04
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən Sizi bir neçə məsələ haqqında rəylərlə tanış edəcəyəm. 1 - Sizin kartın sol tərəfindəki rəylə
tamamilə razı olduğunuzu, 10 isə sağ tərəfdəki rəylə tamamilə razı olduğunuzu göstərir. Siz şkalada
hər hansı bir ara mövqe də seçə bilərsiniz.

1. Biznes və sənayedə şəxsi mülkiyyətçiliyin payını artırmaq lazımdır
10. Biznes və sənayedə dövlət mülkiyyətçiliyinin payını artırmaq lazımdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 13.2 15.6 10.9 17.8 12.8 8.6
2 9.0 7.6 10.5 6.5 10.5 9.9
3 8.3 9.3 7.4 7.3 7.8 10.3
4 8.6 9.7 7.5 8.8 9.0 7.8
5 17.6 15.3 19.9 18.3 16.7 18.3
6 12.9 11.9 13.8 12.2 14.3 11.7
7 5.8 6.6 5.1 6.8 6.8 3.4
8 7.9 8.8 7.0 5.1 9.6 8.4
9 3.2 2.0 4.4 2.3 2.8 5.0
Government ownership of business and industry should be increased 13.1 12.9 13.3 15.0 9.8 16.0
Don´t know 0.2 0.3 0.1 - 0.1 0.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.22 5.11 5.32 5.11 5.10 5.51
Standard Deviation 2.86 2.90 2.83 2.97 2.75 2.89
Base mean (1,000) (493) (507) (313) (412) (275)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən Sizi bir neçə məsələ haqqında rəylərlə tanış edəcəyəm. 1 - Sizin kartın sol tərəfindəki rəylə
tamamilə razı olduğunuzu, 10 isə sağ tərəfdəki rəylə tamamilə razı olduğunuzu göstərir. Siz şkalada
hər hansı bir ara mövqe də seçə bilərsiniz.

1. Bütün vətəndaşların təmin olunması üçün hökumət daha böyük məsuliyyət daşımalıdır
10. İnsanlar hökumətə arxayın olmamalı, özləri özlərinin təmin etməlidirlər

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

18.7 15.1 22.2 17.2 18.8 20.1

2 6.2 5.4 7.0 4.1 6.1 8.8
3 8.8 10.4 7.1 11.4 7.2 8.2
4 6.9 7.1 6.8 8.2 6.5 6.2
5 9.8 9.5 10.1 10.6 9.3 9.8
6 9.7 10.4 8.9 8.9 9.7 10.5
7 7.8 7.3 8.2 5.5 10.1 6.8
8 10.1 11.6 8.6 11.9 11.2 6.4
9 7.3 8.0 6.6 8.5 8.1 4.6
People should take more responsibility to provide for themselves 14.8 15.1 14.4 13.7 13.0 18.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.41 5.63 5.19 5.46 5.47 5.26
Standard Deviation 3.16 3.08 3.22 3.11 3.13 3.27
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən Sizi bir neçə məsələ haqqında rəylərlə tanış edəcəyəm. 1 - Sizin kartın sol tərəfindəki rəylə
tamamilə razı olduğunuzu, 10 isə sağ tərəfdəki rəylə tamamilə razı olduğunuzu göstərir. Siz şkalada
hər hansı bir ara mövqe də seçə bilərsiniz.

1. Rəqabət yaxşı şeydir. O, insanları gərgin işləməyə və yeni ideyaları inkişaf etdirməyə sövq edir
10. Rəqabət ziyanlı şeydir. O, insanların ən pis cəhətlərini üzə çıxarır
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 21.6 20.7 22.5 20.5 22.9 21.0
2 13.7 14.4 12.9 16.5 13.5 10.8
3 8.7 9.7 7.7 9.0 7.9 9.5
4 10.2 10.0 10.4 8.4 10.9 11.2
5 13.1 11.4 14.9 12.2 13.1 14.3
6 8.7 6.8 10.6 8.4 9.4 8.2
7 7.5 9.8 5.3 6.3 8.2 7.9
8 3.5 4.1 2.9 1.2 5.3 3.3
9 3.3 2.8 3.7 5.7 1.8 2.7
Competition is harmful. It brings out the worst in people 9.7 10.3 9.0 11.7 7.1 11.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 4.40 4.45 4.35 4.48 4.26 4.54
Standard Deviation 2.90 2.94 2.87 3.04 2.78 2.92
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən Sizi bir neçə məsələ haqqında rəylərlə tanış edəcəyəm. 1 - Sizin kartın sol tərəfindəki rəylə
tamamilə razı olduğunuzu, 10 isə sağ tərəfdəki rəylə tamamilə razı olduğunuzu göstərir. Siz şkalada
hər hansı bir ara mövqe də seçə bilərsiniz.

1. Adətən gərgin əmək nəticədə daha yaxşı həyata gətirib çıxarır
10. Gərgin əmək ümumiyyətlə müvəffəqiyyətlə nəticələnmir: bunun üçün daha çox bəxt və tanışlıq
lazımdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 8.6 7.4 9.8 10.4 6.8 9.3
2 3.8 3.8 3.9 3.6 3.1 5.2
3 7.3 7.0 7.6 8.7 5.8 7.9
4 5.1 6.0 4.3 6.9 4.5 4.1
5 8.1 8.7 7.6 9.4 7.1 8.3
6 11.1 11.1 11.1 10.6 12.5 9.7
7 11.4 10.6 12.1 8.3 14.0 11.0
8 12.3 13.6 11.1 10.1 15.4 10.4
9 11.6 12.2 11.1 12.3 10.6 12.5
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

20.6 19.7 21.5 19.7 20.4 21.8

(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 6.55 6.59 6.50 6.28 6.79 6.49
Standard Deviation 2.89 2.82 2.96 3.00 2.71 3.00
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi mən Sizi bir neçə məsələ haqqında rəylərlə tanış edəcəyəm. 1 - Sizin kartın sol tərəfindəki rəylə
tamamilə razı olduğunuzu, 10 isə sağ tərəfdəki rəylə tamamilə razı olduğunuzu göstərir. Siz şkalada
hər hansı bir ara mövqe də seçə bilərsiniz.

1. İnsanlar yalnız digərlərinin hesabına zənginləşə bilərlər
10. Maddi rifah səviyyəsi hər kəsdə arta bilər

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 4.1 4.5 3.8 4.3 3.4 5.0
2 3.0 3.4 2.6 1.4 3.8 3.5
3 4.2 5.6 2.8 6.5 2.7 3.7
4 4.8 4.3 5.2 6.0 3.4 5.4
5 10.8 9.7 11.9 10.5 10.5 11.7
6 11.8 10.9 12.6 13.5 12.5 8.9
7 12.9 12.3 13.6 8.7 16.5 12.5
8 16.3 17.1 15.6 16.8 16.3 15.9
9 11.5 13.5 9.5 12.2 10.5 12.1
Wealth can grow so there´s enough for everyone 20.5 18.6 22.4 20.1 20.2 21.2
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 6.97 6.90 7.03 6.90 7.04 6.93
Standard Deviation 2.52 2.58 2.47 2.55 2.43 2.62
Base mean (1,001) (494) (507) (313) (411) (276)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz müxtəlif kateqoriyalı insanlara nə dərəcədə etibar edirsiniz? Tamamilə?
Müəyyən dərəcədə? Demək olar ki, yox? Tamamilə yox?

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən dərəcədə etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

Sizin ailəniz
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 65.0 64.9 65.0 60.6 67.2 66.7
Trust somewhat 21.6 20.0 23.1 25.8 17.2 23.3
Do not trust very much 6.5 6.8 6.2 6.2 7.7 5.1
Do not trust at all 6.1 7.0 5.2 5.5 7.9 4.0
Don´t know 0.8 1.2 0.5 1.9 - 0.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz müxtəlif kateqoriyalı insanlara nə dərəcədə etibar edirsiniz? Tamamilə?
Müəyyən dərəcədə? Demək olar ki, yox? Tamamilə yox?

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən dərəcədə etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

Sizin qonşularınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 15.7 16.0 15.4 9.1 15.3 23.7
Trust somewhat 35.3 34.5 36.0 29.6 34.0 43.6
Do not trust very much 26.4 24.7 28.0 28.7 30.5 17.5
Do not trust at all 21.9 23.2 20.6 31.3 19.7 14.6
Don´t know 0.8 1.6 - 1.4 0.4 0.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz müxtəlif kateqoriyalı insanlara nə dərəcədə etibar edirsiniz? Tamamilə?
Müəyyən dərəcədə? Demək olar ki, yox? Tamamilə yox?

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən dərəcədə etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

Şəxsən tanış olduğunuz insanlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 16.4 18.4 14.4 16.0 15.8 17.6
Trust somewhat 34.9 33.0 36.7 29.7 34.3 41.6
Do not trust very much 15.9 14.2 17.6 15.6 17.0 14.8
Do not trust at all 31.8 32.6 31.1 37.0 32.6 25.0
Don´t know 1.0 1.8 0.2 1.7 0.4 1.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz müxtəlif kateqoriyalı insanlara nə dərəcədə etibar edirsiniz? Tamamilə?
Müəyyən dərəcədə? Demək olar ki, yox? Tamamilə yox?

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən dərəcədə etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

İlk dəfə gördüyünüz insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.4 0.9 2.0 0.4 2.1 1.5
Trust somewhat 8.8 10.8 6.8 6.5 8.9 11.2
Do not trust very much 13.6 11.5 15.7 14.2 13.6 13.0
Do not trust at all 72.3 73.1 71.5 74.3 72.2 70.3
Don´t know 3.8 3.7 4.0 4.5 3.2 4.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz müxtəlif kateqoriyalı insanlara nə dərəcədə etibar edirsiniz? Tamamilə?
Müəyyən dərəcədə? Demək olar ki, yox? Tamamilə yox?

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən dərəcədə etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

Başqa dinə mənsub olanlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 5.4 5.0 5.8 3.9 5.2 7.4
Trust somewhat 26.8 27.3 26.3 25.3 27.1 28.1
Do not trust very much 27.6 31.4 23.9 28.9 28.8 24.2
Do not trust at all 35.2 32.0 38.4 35.9 34.6 35.3
Don´t know 5.0 4.3 5.6 6.0 4.2 5.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, Siz müxtəlif kateqoriyalı insanlara nə dərəcədə etibar edirsiniz? Tamamilə?
Müəyyən dərəcədə? Demək olar ki, yox? Tamamilə yox?

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən dərəcədə etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

Digər millətdən olan insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 4.8 4.0 5.6 3.4 4.4 6.8
Trust somewhat 22.2 22.1 22.3 21.7 20.6 25.1
Do not trust very much 34.0 37.4 30.7 34.6 37.3 28.3
Do not trust at all 34.2 31.4 36.9 33.4 34.7 34.4
Don´t know 4.8 5.1 4.5 6.8 3.0 5.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Dini təşkilatlar

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.9 11.1 8.7 12.3 10.5 6.2
Quite a lot 36.1 36.5 35.6 36.8 34.5 37.5
Not very much 30.4 28.0 32.8 30.6 32.5 27.0
None at all 23.7 24.4 22.9 20.3 22.5 29.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Silahlı qüvvələr

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 43.7 46.7 40.9 43.4 45.1 42.0
Quite a lot 31.2 32.3 30.1 32.5 30.8 30.4
Not very much 9.9 7.2 12.5 11.5 8.4 10.3
None at all 15.2 13.8 16.5 12.6 15.7 17.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Mətbuat

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.3 8.6 8.1 5.7 9.3 9.9
Quite a lot 42.9 43.6 42.3 44.8 42.8 40.9
Not very much 28.3 28.4 28.3 30.7 27.7 26.5
None at all 20.4 19.5 21.3 18.8 20.2 22.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Televiziya

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.6 14.8 16.3 13.8 13.4 20.9
Quite a lot 47.9 49.3 46.6 49.3 49.4 44.1
Not very much 21.7 22.3 21.1 23.0 22.6 18.8
None at all 14.8 13.5 16.1 13.9 14.6 16.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Həmkarlar ittifaqı

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.6 8.0 9.2 4.3 9.6 11.9
Quite a lot 35.9 38.4 33.5 38.5 35.6 33.4
Not very much 31.4 31.2 31.5 32.4 31.3 30.2
None at all 24.1 22.4 25.9 24.8 23.4 24.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Polis

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 20.5 21.0 20.1 21.2 18.7 22.5
Quite a lot 39.8 44.0 35.8 35.5 44.3 38.2
Not very much 22.7 20.3 25.0 26.8 19.7 22.3
None at all 17.0 14.7 19.2 16.5 17.3 17.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Məhkəmələr

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 22.8 22.5 23.2 23.8 21.4 23.9
Quite a lot 35.9 38.6 33.4 34.4 38.4 33.9
Not very much 22.5 22.3 22.7 24.5 21.3 22.1
None at all 18.7 16.6 20.7 17.3 18.9 20.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Ölkə hökuməti

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 47.0 48.3 45.7 49.3 43.9 49.1
Quite a lot 33.1 34.3 31.9 31.4 35.7 31.0
Not very much 9.6 7.7 11.5 8.8 10.1 9.8
None at all 10.3 9.6 11.0 10.5 10.3 10.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Siyasi partiyalar

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.5 8.9 10.2 8.1 9.0 12.1
Quite a lot 31.5 31.7 31.3 26.0 31.4 37.9
Not very much 36.1 36.3 35.9 42.5 36.9 27.8
None at all 22.8 23.0 22.6 23.4 22.8 22.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Milli Məclis

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 32.6 33.2 32.0 34.0 31.1 33.2
Quite a lot 31.1 30.6 31.5 31.7 32.0 29.1
Not very much 18.7 18.5 19.0 16.5 19.9 19.5
None at all 17.6 17.7 17.5 17.8 17.1 18.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Dövlət müəssisələri

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 18.6 18.0 19.1 14.1 19.8 21.8
Quite a lot 44.4 48.5 40.4 44.3 45.1 43.5
Not very much 22.5 18.3 26.7 27.1 21.6 18.8
None at all 14.5 15.2 13.8 14.6 13.5 15.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Universitetlər

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 22.8 22.2 23.3 24.8 20.4 24.0
Quite a lot 47.4 49.4 45.4 46.5 50.8 43.3
Not very much 16.3 16.1 16.5 16.5 16.3 15.9
None at all 13.6 12.3 14.8 12.2 12.5 16.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

İri şirkətlər

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.9 14.4 15.5 15.3 15.6 13.5
Quite a lot 43.7 45.9 41.6 43.5 45.4 41.5
Not very much 21.7 20.2 23.1 22.7 21.3 21.1
None at all 19.7 19.5 19.8 18.4 17.8 23.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Banklar

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 21.0 21.8 20.3 23.5 20.0 19.8
Quite a lot 38.6 37.4 39.9 37.6 39.7 38.2
Not very much 22.9 23.6 22.3 23.4 23.7 21.2
None at all 17.4 17.2 17.6 15.5 16.7 20.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Ekoloji təşkilatlar

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.4 9.2 7.6 7.0 9.4 8.4
Quite a lot 40.1 40.5 39.7 47.5 38.0 34.9
Not very much 29.8 28.2 31.3 27.5 30.5 31.2
None at all 21.7 22.2 21.3 18.0 22.1 25.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Qadın təşkilatları

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.9 11.4 18.3 16.0 14.0 14.9
Quite a lot 34.5 33.1 35.9 35.1 34.4 34.0
Not very much 27.5 28.6 26.4 28.3 29.2 23.8
None at all 23.1 26.9 19.4 20.5 22.3 27.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

Humanitar və xeyriyyə təşkilatları

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.7 7.3 10.1 6.6 7.8 12.4
Quite a lot 37.3 37.3 37.2 36.5 40.6 33.1
Not very much 29.9 29.8 30.1 33.3 29.4 26.8
None at all 24.1 25.7 22.7 23.5 22.2 27.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

MDB (Müstəqil Dövlətlər Birliyi)

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.2 5.7 6.6 6.1 6.5 5.7
Quite a lot 25.8 26.3 25.4 22.5 27.4 27.2
Not very much 38.1 34.3 41.8 43.4 39.3 30.2
None at all 29.9 33.7 26.3 27.9 26.7 37.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 62 of 147



 

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizin üçün müxtəlif təşkilatları sadalayacağam. Siz, onların hər birinə nə dərəcədə etibar
edirsinizmi: tam etibar edirsiniz, müəyyən dərəcədə etibar edirsiniz, o qədər də etibar etmirsiniz,
yaxud da heç etibar etmirsiniz?

BMT (Birləşmiş Millətlər Təşkilatı)

1. Tam etibar edirəm
2. Müəyyən qədər etibar edirəm
3. O qədər də etibar etmirəm
4. Heç etibar etmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.9 6.6 9.2 7.0 8.7 7.7
Quite a lot 25.7 26.2 25.2 24.0 27.5 25.0
Not very much 34.1 30.2 37.8 36.9 34.7 29.9
None at all 32.3 37.0 27.8 32.0 29.2 37.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən indi bəzi siyasi sistemləri sadalayacağam. Zəhmət olmasa, söyləyin, Sizin fikrinizcə, onlar nə
dərəcədə bizim ölkə üçün münasibdirlər? Onların hər birinin ölkəmizin idarəetmə sistemi kimi çox
yaxşı, çox ehtimal ki yaxşı, çox ehtimal ki pis, ya da çox pis olduğunu göstərin

Seçki və parlamentdən asılı olmayan güclü liderin varlığı

1. Çox yaxşıdır
2. Çox ehtimal ki, yaxşıdır
3. Çox ehtimal ki, pisdir
4. Çox pisdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 8.0 8.3 7.8 1.0 7.1 17.4
Fairly good 13.7 11.1 16.2 11.5 7.7 25.1
Bad 54.3 55.0 53.7 62.4 64.7 29.8
Very bad 20.2 22.1 18.3 20.5 18.3 22.7
Don´t know 3.7 3.4 4.1 4.7 2.2 5.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən indi bəzi siyasi sistemləri sadalayacağam. Zəhmət olmasa, söyləyin, Sizin fikrinizcə, onlar nə
dərəcədə bizim ölkə üçün münasibdirlər? Onların hər birinin ölkəmizin idarəetmə sistemi kimi çox
yaxşı, çox ehtimal ki yaxşı, çox ehtimal ki pis, ya da çox pis olduğunu göstərin

Ölkə üçün ən yaxşı nə olduğu barədə hökumət yox, ekspertlər qərar qəbul edirlər

1. Çox yaxşıdır
2. Çox ehtimal ki, yaxşıdır
3. Çox ehtimal ki, pisdir
4. Çox pisdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 19.3 20.5 18.1 20.4 20.5 16.2
Fairly good 39.7 42.0 37.5 44.8 38.9 35.3
Fairly bad 25.3 23.3 27.2 20.4 26.1 29.7
Very bad 9.6 9.8 9.5 10.1 9.1 9.9
Don´t know 6.1 4.4 7.7 4.3 5.5 8.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən indi bəzi siyasi sistemləri sadalayacağam. Zəhmət olmasa, söyləyin, Sizin fikrinizcə, onlar nə
dərəcədə bizim ölkə üçün münasibdirlər? Onların hər birinin ölkəmizin idarəetmə sistemi kimi çox
yaxşı, çox ehtimal ki yaxşı, çox ehtimal ki pis, ya da çox pis olduğunu göstərin

Hərbi idarəçilik və ya hərbi rejim

1. Çox yaxşıdır
2. Çox ehtimal ki, yaxşıdır
3. Çox ehtimal ki, pisdir
4. Çox pisdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 1.0 0.8 1.2 0.7 2.0 -
Fairly good 2.9 2.8 3.1 2.5 3.3 2.9
Fairly bad 60.1 61.6 58.7 63.3 60.5 56.1
Very bad 30.4 30.3 30.4 27.8 28.9 35.4
Don´t know 5.5 4.5 6.5 5.7 5.3 5.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən indi bəzi siyasi sistemləri sadalayacağam. Zəhmət olmasa, söyləyin, Sizin fikrinizcə, onlar nə
dərəcədə bizim ölkə üçün münasibdirlər? Onların hər birinin ölkəmizin idarəetmə sistemi kimi çox
yaxşı, çox ehtimal ki yaxşı, çox ehtimal ki pis, ya da çox pis olduğunu göstərin

Demokratik siyasi sistem

1. Çox yaxşıdır
2. Çox ehtimal ki, yaxşıdır
3. Çox ehtimal ki, pisdir
4. Çox pisdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 29.6 32.1 27.2 30.9 30.5 27.1
Fairly good 50.0 48.5 51.5 51.4 50.3 48.2
Fairly bad 11.6 10.4 12.7 10.3 11.6 13.1
Very bad 4.2 4.7 3.8 2.8 4.5 5.4
Don´t know 4.5 4.2 4.7 4.6 3.1 6.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

Dövlət yoxsullara yardım üçün varlılardan vergilər alır

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 9.3 10.3 8.4 9.6 8.0 11.0
2 2.1 1.9 2.2 2.3 1.7 2.4
3 4.6 5.0 4.3 5.5 4.1 4.4
4 6.0 5.6 6.4 9.8 3.1 6.0
5 11.3 10.4 12.2 11.8 12.1 9.5
6 9.4 9.8 8.9 9.8 8.2 10.6
7 9.5 13.0 6.1 9.1 9.9 9.5
8 11.9 10.0 13.7 9.7 13.6 11.8
9 10.2 9.9 10.5 9.4 10.5 10.5
An essential characteristic of democracy 25.7 24.2 27.2 22.9 28.8 24.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 6.74 6.64 6.85 6.43 7.06 6.62
Standard Deviation 2.91 2.92 2.90 2.94 2.82 2.98
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

Dini liderlər qanunları izah edirlər və onların rəyi - həlledicidir

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 66 of 147



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 33.7 33.5 33.9 37.0 31.7 33.0
2 14.9 13.7 16.1 17.2 13.9 13.7
3 9.1 9.1 9.0 8.9 10.7 6.8
4 8.1 9.0 7.1 7.3 8.8 7.8
5 9.4 10.8 8.0 9.8 9.0 9.4
6 4.9 5.0 4.8 2.9 6.2 5.2
7 5.1 5.9 4.4 3.2 4.9 7.6
8 5.3 4.5 6.0 6.7 4.2 5.2
9 3.9 3.2 4.5 2.9 4.4 4.2
An essential characteristic of democracy 5.7 5.3 6.2 4.0 6.1 7.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 3.69 3.67 3.72 3.37 3.78 3.93
Standard Deviation 2.87 2.80 2.95 2.74 2.87 3.00
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

İnsanlar siyasi liderləri azad seçkilərdə seçirlər

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.8 6.4 5.1 8.7 4.0 4.9
2 2.3 2.5 2.1 1.7 2.9 2.2
3 4.7 4.7 4.8 4.9 4.4 5.1
4 6.8 5.6 7.9 7.8 5.6 7.3
5 11.7 11.9 11.5 13.8 11.0 10.3
6 8.8 9.2 8.4 7.2 9.6 9.4
7 7.1 7.3 6.8 5.1 7.9 8.1
8 7.6 9.0 6.2 6.9 7.7 8.2
9 9.4 9.6 9.2 7.9 7.9 13.4
An essential characteristic of democracy 35.9 33.9 37.9 36.0 39.0 31.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 7.17 7.11 7.23 6.92 7.36 7.15
Standard Deviation 2.87 2.88 2.86 3.05 2.78 2.78
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

İşsizlər dövlət müavinəti (yardımı) alırlar

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.6 5.1 4.1 6.4 3.3 4.6
2 2.8 2.6 2.9 3.3 2.9 2.0
3 2.1 2.4 1.9 1.0 2.1 3.5
4 4.7 4.8 4.6 5.2 5.1 3.5
5 9.4 8.6 10.1 8.4 11.6 7.1
6 11.1 12.0 10.1 11.8 9.0 13.1
7 9.0 10.0 8.1 8.8 9.0 9.4
8 11.7 11.8 11.7 10.5 13.0 11.4
9 8.7 7.3 10.0 9.1 6.7 11.1
An essential characteristic of democracy 35.9 35.4 36.5 35.5 37.3 34.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 7.43 7.36 7.50 7.33 7.48 7.48
Standard Deviation 2.67 2.69 2.64 2.79 2.61 2.62
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

Hökumət bacarıqsız olduğu halda ordu hakimiyyəti ələ alır

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 20.0 20.7 19.2 21.3 19.7 18.9
2 11.4 10.0 12.8 13.2 12.2 8.4
3 12.1 11.6 12.6 9.6 13.0 13.7
4 11.9 11.1 12.6 9.5 13.3 12.5
5 11.7 10.8 12.6 15.8 10.1 9.5
6 8.4 9.1 7.7 8.2 7.9 9.2
7 7.2 8.5 5.9 5.9 7.1 8.7
8 4.9 5.5 4.4 5.0 3.6 6.7
9 3.8 4.1 3.5 3.3 3.2 5.3
An essential characteristic of democracy 8.6 8.5 8.7 8.2 9.9 7.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 4.45 4.54 4.37 4.36 4.41 4.63
Standard Deviation 2.85 2.88 2.81 2.84 2.87 2.83
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

Dövlət tərəfindən insanların sıxışdırıldığı halda vətəndaş hüquqları onları müdafiə edir

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.1 5.7 6.5 6.5 5.1 7.1
2 1.8 2.0 1.7 1.5 2.2 1.8
3 3.5 3.7 3.3 3.3 3.2 4.1
4 5.8 4.2 7.4 7.2 3.6 7.5
5 11.2 12.0 10.5 12.1 11.7 9.5
6 11.5 11.9 11.1 11.7 10.4 12.7
7 8.6 9.9 7.4 7.1 9.8 8.6
8 10.4 10.3 10.5 10.7 10.0 10.7
9 7.9 7.8 8.0 6.3 7.9 9.6
An essential characteristic of democracy 33.1 32.6 33.7 33.5 36.1 28.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 7.15 7.16 7.13 7.06 7.35 6.93
Standard Deviation 2.77 2.73 2.82 2.81 2.71 2.81
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

Gəlirlərin bərabər paylanması dövlət tərəfindən təmin olunur

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.1 6.2 6.0 6.7 6.0 5.5
2 2.5 2.3 2.7 4.5 1.9 1.1
3 2.4 2.8 1.9 2.2 2.0 3.1
4 4.2 6.1 2.4 5.0 3.4 4.6
5 14.0 12.5 15.5 13.9 12.1 17.0
6 16.8 15.9 17.7 16.2 17.6 16.2
7 14.5 16.4 12.8 15.2 15.4 12.5
8 10.2 11.7 8.8 8.5 11.7 10.0
9 10.1 9.3 10.9 9.1 10.1 11.2
An essential characteristic of democracy 19.1 16.8 21.4 18.5 19.8 18.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 6.72 6.61 6.82 6.52 6.86 6.74
Standard Deviation 2.54 2.52 2.56 2.64 2.50 2.49
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

İnsanlar öz hökmdarlarına (başçılarına) tabe olurlar

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 11.1 11.7 10.5 13.5 11.1 8.2
2 5.7 5.9 5.5 7.0 6.4 3.3
3 5.8 6.2 5.4 6.5 4.7 6.8
4 5.5 7.2 3.8 4.4 5.4 6.8
5 12.4 12.3 12.4 15.7 9.3 13.1
6 14.5 14.3 14.7 15.0 14.6 13.8
7 13.1 12.7 13.4 10.3 15.1 13.1
8 14.5 14.4 14.6 12.4 14.4 17.0
9 7.4 7.1 7.8 8.2 7.8 6.1
An essential characteristic of democracy 10.1 8.2 12.0 7.0 11.3 11.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.86 5.68 6.03 5.48 5.97 6.11
Standard Deviation 2.74 2.72 2.76 2.76 2.79 2.62
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratiyanın mühüm xüsusiyyətləri barədə danışaq. Adını çəkdiklərimdən hansı, Sizin fikrinizcə,
demokratiya üçün vacibdir? Şkaladan istifadə edin: 1 - “Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil”, 10
- “Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

Qadınlar və kişilər eyni hüquqa malikdirlər

1. Demokratiya üçün heç əhəmiyyətli deyil
10. Demokratiya üçün çox əhəmiyyətlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.0 4.6 5.4 5.3 5.0 4.7
2 1.7 2.1 1.2 2.6 1.7 0.4
3 2.8 5.2 0.5 2.8 2.1 4.1
4 3.7 5.4 2.0 5.4 3.1 2.5
5 11.3 14.4 8.2 9.0 10.9 14.3
6 13.4 15.6 11.1 13.2 13.0 14.1
7 15.9 16.7 15.2 17.6 14.6 16.0
8 14.8 14.9 14.7 12.4 16.3 15.4
9 12.2 8.6 15.7 10.8 12.7 13.1
An essential characteristic of democracy 19.3 12.4 26.0 21.0 20.7 15.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 7.01 6.50 7.50 6.94 7.13 6.91
Standard Deviation 2.44 2.37 2.41 2.54 2.44 2.34
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Demokratik ölkədə yaşamaq Sizin üçün nə dərəcədə əhəmiyyətlidir? Cavab verərkən 10-ballı
şkaladan istifadə edin. 1 - “Tamamilə əhəmiyyətli deyil”, 10 - “Çox əhəmiyyətlidir” deməkdir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.9 1.7 2.1 2.1 1.3 2.6
2 0.2 - 0.5 0.3 0.1 0.4
3 1.2 1.5 0.9 1.1 0.6 2.2
4 1.4 1.6 1.2 3.1 0.1 1.4
5 6.1 2.9 9.3 3.3 7.9 6.8
6 9.2 8.7 9.7 6.3 7.3 15.4
7 12.2 13.2 11.3 7.8 15.2 12.7
8 17.4 17.4 17.3 14.8 17.1 20.7
9 17.2 19.0 15.5 20.5 17.4 13.3
Absolutely important 33.1 34.2 32.1 40.7 33.1 24.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 8.08 8.23 7.94 8.37 8.17 7.61
Standard Deviation 2.02 1.92 2.10 2.06 1.86 2.13
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Necə fikirləşirsiniz, hazırda bizim ölkəmizin idarə olunması nə dərəcədə demokratikdir? Cavab
verərkən 10-ballı şkaladan istifadə edin. 1 - “Tamamilə demokratik deyil”, 10 - “Çox demokratik”
deməkdir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 4.5 3.8 5.2 4.0 4.7 4.9
2 1.7 1.3 2.1 0.4 2.5 2.1
3 4.8 5.3 4.4 6.4 3.0 5.8
4 7.3 9.0 5.6 7.9 5.9 8.7
5 21.6 20.6 22.6 18.9 23.1 22.3
6 24.5 22.8 26.2 26.9 25.7 20.2
7 14.2 13.2 15.2 13.5 15.9 12.4
8 9.6 11.9 7.3 8.0 9.6 11.3
9 4.2 4.7 3.7 5.4 4.1 3.1
Completely democratic 7.5 7.3 7.6 8.6 5.4 9.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.96 6.01 5.90 6.05 5.92 5.91
Standard Deviation 2.11 2.11 2.12 2.12 2.02 2.23
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Hal-hazırda bizim ölkədə insan hüquqlarına nə dərəcədə hörmət edilir? Sizin fikriniz?

1. Tam hörmət edilir
2. Müəyyən dərəcədə hörmət edilir
3. Demək olar ki, hörmət edilmir
4. Tamamilə hörmət edilmir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 17.1 18.1 16.1 17.0 15.7 19.4
Fairly much  respect 56.2 54.8 57.6 57.0 60.2 49.5
Not much respect 19.8 20.3 19.3 17.7 18.6 23.8
No respect at all 5.1 5.3 4.9 7.1 3.6 5.0
Don´t know 1.8 1.5 2.1 1.2 1.9 2.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi başqa bir mövzuya toxunaq. Siz həyatın mənası barədə düşünürsünüzmü? Nə qədər tez-tez?

1. Tez-tez
2. Arabir
3. Nadir hallarda
4. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 46.8 45.1 48.4 54.4 45.6 39.8
Sometimes 40.5 41.5 39.5 33.0 42.7 45.6
Rarely 10.2 10.7 9.6 8.3 10.1 12.3
Never 2.6 2.7 2.5 4.2 1.6 2.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Hər hansı bir dinə etiqad edirsinizmi? Əgər edirsinizsə, hansına?

Xeyr: heç bir dinə etiqad etmirəm
Bəli: İslam
Pravoslav dini
Yəhudi dini
Başqa din (burada qeyd edin): ______
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 1.1 1.2 0.9 2.1 0.6 0.6
Christian 0.2 - 0.3 - 0.2 0.3
Jew 0.2 - 0.3 - - 0.6
Muslim 97.1 97.9 96.4 97.2 98.1 95.5
Orthodox 1.5 0.9 2.0 0.7 1.0 3.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz, hal-hazırda, kəbin və dəfn məclislərini saymasaq, dini mərasimlərdə nə qədər tez-tez iştirak
edirsiniz?

1. Həftədə iki dəfə və daha tez-tez
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Yalnız mühüm bayramlar zamanı
5. İldə bir dəfə
6. İldə bir dəfədən az
7. Heç vaxt, yaxud demək olar ki, heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 2.6 2.8 2.4 1.5 2.7 3.7
Once a week 2.3 2.9 1.7 1.4 2.8 2.4
Once a month 4.3 4.4 4.2 5.3 3.9 3.9
Only on special holy days 38.4 36.7 40.0 34.9 43.2 35.2
Once a year 4.8 4.1 5.4 5.4 3.8 5.4
Less often 5.2 5.1 5.2 5.2 5.0 5.4
Never, practically never 42.5 44.0 41.0 46.3 38.6 44.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Kəbin və dəfn mərasimlərini saymasaq, nə qədər tez-tez ibadət edirsiniz?

1. Gündə bir neçə dəfə
2. Gündə bir dəfə
3. Həftədə bir neçə dəfə
4. Yalnız dini mərasimlərdə iştirak edən zaman
5. Yalnız mühüm bayramlar zamanı
6. İldə bir dəfə
7. İldə bir dəfədən az
8. Heç vaxt, yaxud demək olar ki, heç vaxt
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 13.5 11.8 15.2 18.1 11.3 11.6
Once a day 1.6 0.8 2.4 1.4 2.3 0.8
Several times each week 2.8 3.3 2.3 3.8 2.1 2.7
Only when attending religious services 8.1 6.7 9.5 5.7 10.7 7.0
Only on special holy days 26.3 27.5 25.2 22.6 31.8 22.3
Once a year 3.2 2.5 4.0 3.2 2.5 4.4
Less often than once a year 4.0 5.2 2.8 3.1 4.0 5.0
Never, practically never 40.4 42.1 38.7 42.0 35.3 46.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Dini mərasimlərdə iştirak edib-etməmənizdən asılı olmayaraq, Siz…

1. Dindarsınız
2. Dindar deyilsiniz
3. Ateistsiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 26.7 24.4 28.9 29.8 28.9 19.8
Not a religious person 73.2 75.4 71.0 70.1 71.1 79.9
An atheist 0.1 0.2 0.1 0.1 - 0.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V148.- Do you believe in God?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz Allaha inanırsınızmı?

1. Bəli
2. Xeyr

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 99.7 99.8 99.7 99.4 100.0 99.7
No 0.3 0.2 0.3 0.6 - 0.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V149.- Do you believe in hell?

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Cəhənnəmin mövcudluğuna inanırsınızmı?

1. Bəli
2. Xeyr

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 81.0 77.5 84.5 84.9 82.0 75.2
No 19.0 22.5 15.5 15.1 18.0 24.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz, bu fikirlərin hansı biri ilə razılaşardınız?
Dinin əsas mənası:

1. Dini qaydalara və ənənələrə riayət etməkdir
2. Digər insanlara yaxşılıq etməkdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 29.2 27.9 30.6 28.0 30.8 28.2
Do good to other people 70.8 72.1 69.4 72.0 69.2 71.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bu iki fikirdən hansı ilə razılaşardınız?
Dinin əsas mənası:
1. Ölümdən sonrakı, o biri dünyada həyatı izah etməkdir
2. Yaşadığımız dünyada həyatın mənasını anlamaqdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 40.9 39.7 41.9 45.6 38.9 38.5
Make sense of life in this world 59.1 60.3 58.1 54.4 61.1 61.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Azerbaijan 2011(N=1002)

Allah Sizin həyatınızda nə dərəcədə əhəmiyyətlidir? Zəhmət olmasa cavabınızı şkala vasitəsilə
qiymətləndirin: 10 - “Çox əhəmiyyətlidir”, 1 - “Heç əhəmiyyətli deyil”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.1 0.2 0.1 0.1 - 0.3
2 0.2 - 0.3 0.5 - -
3 0.1 0.2 - 0.3 0.1 -
4 0.5 0.5 0.4 0.3 0.5 0.6
5 0.8 1.0 0.5 0.8 0.7 0.9
6 0.4 0.3 0.4 0.7 - 0.6
7 0.9 1.1 0.8 0.2 1.5 0.9
8 3.0 3.9 2.1 2.4 3.9 2.4
9 3.8 3.9 3.7 2.6 4.4 4.4
Very important 90.2 88.8 91.6 92.1 89.0 90.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 9.76 9.72 9.80 9.76 9.76 9.75
Standard Deviation 0.93 0.98 0.88 1.03 0.82 0.96
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, aşağıdakı fikirlərlə Siz tam razısınız; demək olar ki, razısınız; demək olar ki,
razı deyilsiniz; tamamilə razı deyilsiniz:

Əgər elm və din arasında münaqişə yaranarsa, din hər zaman haqlıdır

1. Tam razısınız
2. Demək olar ki, razısınız
3. Demək olar ki, razı deyilsiniz
4. Tamamilə razı deyilsiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 16.2 15.5 16.8 23.1 14.3 11.1
Agree 17.0 14.8 19.2 14.5 18.0 18.5
Disagree 38.3 40.7 35.9 30.2 44.8 37.7
Strongly disagree 21.1 21.9 20.3 20.4 19.4 24.3
Don´t know 7.5 7.1 7.9 11.9 3.6 8.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, aşağıdakı fikirlərlə Siz tam razısınız; demək olar ki, razısınız; demək olar ki,
razı deyilsiniz; tamamilə razı deyilsiniz:

Qəbul ediləsi yeganə din - mənim dinimdir

1. Tam razısınız
2. Demək olar ki, razısınız
3. Demək olar ki, razı deyilsiniz
4. Tamamilə razı deyilsiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 32.6 30.0 35.1 32.0 35.1 29.5
Agree 38.5 40.6 36.5 37.6 38.1 40.1
Disagree 11.7 11.6 11.7 11.3 11.3 12.6
Strongly disagree 14.2 13.2 15.2 13.5 13.5 16.2
Don´t know 3.0 4.6 1.4 5.6 2.0 1.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, aşağıdakı fikirlərlə Siz tam razısınız; demək olar ki, razısınız; demək olar ki,
razı deyilsiniz; tamamilə razı deyilsiniz:

Bütün dinlər bizim dövlət məktəblərində təlim olunmalıdır

1. Tam razısınız
2. Demək olar ki, razısınız
3. Demək olar ki, razı deyilsiniz
4. Tamamilə razı deyilsiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.3 6.4 6.1 5.5 7.1 6.0
Agree 21.7 20.0 23.3 18.0 24.2 22.0
Disagree 36.2 37.3 35.1 39.8 33.0 36.9
Strongly disagree 31.8 31.1 32.5 32.2 33.1 29.5
Don´t know 4.1 5.1 3.0 4.5 2.7 5.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, aşağıdakı fikirlərlə Siz tam razısınız; demək olar ki, razısınız; demək olar ki,
razı deyilsiniz; tamamilə razı deyilsiniz:

Digər dinlərə etiqad edən insanlar, yəqin ki, mənim dinimə etiqad edənlər kimi dərin mənəviyyata
malikdirlər

1. Tam razısınız
2. Demək olar ki, razısınız
3. Demək olar ki, razı deyilsiniz
4. Tamamilə razı deyilsiniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.6 16.0 15.3 14.3 14.4 19.0
Agree 50.7 53.0 48.3 46.9 55.3 47.9
Disagree 16.0 11.4 20.4 13.6 15.4 19.4
Strongly disagree 9.2 10.9 7.5 10.3 9.6 7.4
Don´t know 8.5 8.6 8.4 14.8 5.3 6.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bilmək istərdim, Sizin fikrinizcə, ölkəmizin əhalisinin çoxu iyirmiyə yaxın, qırxa yaxın və yetmişdən
yuxarı yaşı olanların cəmiyyətdəki vəziyyətini necə qiymətləndirir. Karta baxın və qeyd olunmuş yaş
qrupunun vəziyyətini insanların əksəriyyətinin necə qiymətləndirdiyini qeyd edin.

20-yə yaxın  yaşlı insanlar?

1. Cəmiyyətdə çox aşağı səviyyəli vəziyyət
10. Cəmiyyətdə çox yüksək səviyyəli vəziyyət
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 4.5 3.4 5.5 5.3 4.7 3.2
2 10.3 12.2 8.4 9.1 9.7 12.4
3 18.1 19.7 16.5 13.6 20.8 19.2
4 19.3 20.1 18.6 22.4 17.6 18.4
5 23.1 20.1 25.9 24.5 23.1 21.4
6 8.3 9.0 7.6 8.0 7.8 9.3
7 6.1 5.6 6.6 5.6 6.5 6.2
8 6.4 6.9 5.9 6.7 6.8 5.4
9 2.1 2.1 2.1 2.1 1.8 2.4
Extremely high position in society 1.5 0.4 2.5 1.7 0.7 2.3
Don´t know 0.5 0.6 0.3 0.9 0.5 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 4.51 4.41 4.61 4.58 4.45 4.52
Standard Deviation 1.98 1.92 2.05 2.00 1.94 2.03
Base mean (997) (492) (505) (311) (410) (276)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bilmək istərdim, Sizin fikrinizcə, ölkəmizin əhalisinin çoxu iyirmiyə yaxın, qırxa yaxın və yetmişdən
yuxarı yaşı olanların cəmiyyətdəki vəziyyətini necə qiymətləndirir. Karta baxın və qeyd olunmuş yaş
qrupunun vəziyyətini insanların əksəriyyətinin necə qiymətləndirdiyini qeyd edin.

40-a yaxın yaşlı insanlar?

1. Cəmiyyətdə çox aşağı səviyyəli vəziyyət
10. Cəmiyyətdə çox yüksək səviyyəli vəziyyət

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 1.8 1.5 2.0 2.2 1.2 2.2
2 1.3 1.7 1.0 1.7 0.8 1.7
3 4.3 3.6 5.0 3.9 3.4 6.1
4 11.8 13.7 10.0 13.0 12.2 9.8
5 23.8 24.2 23.4 22.4 23.1 26.3
6 26.2 25.3 27.0 22.9 29.5 24.9
7 12.4 14.6 10.2 15.5 11.1 10.8
8 9.7 7.4 11.9 7.1 9.7 12.6
9 5.0 5.2 4.8 5.6 5.7 3.3
Extremely high position in society 3.3 2.3 4.3 4.8 2.9 2.3
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.9 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.86 5.78 5.93 5.88 5.92 5.73
Standard Deviation 1.80 1.74 1.86 1.91 1.72 1.80
Base mean (998) (492) (505) (311) (411) (276)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bilmək istərdim, Sizin fikrinizcə, ölkəmizin əhalisinin çoxu iyirmiyə yaxın, qırxa yaxın və yetmişdən
yuxarı yaşı olanların cəmiyyətdəki vəziyyətini necə qiymətləndirir. Karta baxın və qeyd olunmuş yaş
qrupunun vəziyyətini insanların əksəriyyətinin necə qiymətləndirdiyini qeyd edin.

70-dən yuxarı yaşı olan insanlar?

1. Cəmiyyətdə çox aşağı səviyyəli vəziyyət
10. Cəmiyyətdə çox yüksək səviyyəli vəziyyət

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 3.4 2.9 3.9 4.3 3.4 2.4
2 6.1 7.9 4.3 3.9 5.4 9.6
3 11.9 10.7 13.0 11.1 11.3 13.5
4 13.1 14.1 12.0 14.1 15.0 8.9
5 16.2 17.0 15.5 15.9 17.9 14.0
6 11.9 11.3 12.6 12.0 12.0 11.7
7 11.9 12.1 11.7 9.7 12.8 13.1
8 13.0 12.1 13.9 16.0 10.8 12.9
9 6.7 7.5 6.0 7.9 5.9 6.7
Extremely high position in society 5.3 4.0 6.5 4.2 4.8 7.1
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.9 0.6 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.60 5.51 5.68 5.67 5.50 5.65
Standard Deviation 2.35 2.32 2.38 2.35 2.28 2.48
Base mean (997) (492) (504) (311) (410) (276)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, ölkə əhalisinin əksəriyyətinin fikrincə, 30 yaşlı yüksək ixtisaslı mütəxəssisin
rəhbərliyi altında işləmək nə dərəcədə qəbul oluna bilən bir haldır? Kartda qeyd edin: 1 - onlar bu
halı “Tamamilə qəbuledilməz”, 10 - “Tamamilə qəbuledilən” sayarlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 1.1 1.0 1.3 1.4 1.0 1.1
2 0.5 0.5 0.4 - 1.0 0.1
3 2.3 2.5 2.2 2.7 1.7 2.9
4 3.9 3.2 4.5 4.6 3.6 3.4
5 5.7 4.4 7.0 4.3 3.7 10.2
6 7.7 7.0 8.3 6.0 7.3 10.1
7 13.0 13.3 12.7 7.9 14.9 15.8
8 21.9 24.8 19.0 17.0 28.4 17.6
9 16.8 17.2 16.4 16.6 16.7 17.2
Completely acceptable 27.1 26.1 28.1 39.5 21.6 21.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 7.88 7.94 7.82 8.21 7.83 7.57
Standard Deviation 2.03 1.96 2.10 2.13 1.90 2.05
Base mean (1,001) (495) (506) (313) (412) (276)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi isə 70-dən yuxarı yaşı olanlar barəsində düşünün. Kartdan istifadə edərək, ölkəmizin əhalisinin
əksəriyyətinin 70-dən yuxarı yaşı olanlara necə münasibət bəslədiyini qeyd edin.

…Dostyana, səmimi?

0. Az ehtimallı
4. Çox ehtimallı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 10.5 11.0 10.1 11.1 10.8 9.4
1 20.5 20.9 20.1 23.1 17.4 22.0
2 29.5 30.6 28.4 22.3 33.8 31.3
3 22.2 21.5 22.9 25.4 22.2 18.5
Very likely to be viewed that way 16.8 15.5 18.0 17.3 15.0 18.7
Don´t know 0.6 0.6 0.6 0.9 0.8 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.14 2.10 2.19 2.15 2.13 2.15
Standard Deviation 1.23 1.22 1.24 1.27 1.19 1.23
Base mean (996) (492) (504) (311) (409) (276)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi isə 70-dən yuxarı yaşı olanlar barəsində düşünün. Kartdan istifadə edərək, ölkəmizin əhalisinin
əksəriyyətinin 70-dən yuxarı yaşı olanlara necə münasibət bəslədiyini qeyd edin.

… Bilikli, səriştəli?

0. Az ehtimallı
4. Çox ehtimallı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 3.6 2.4 4.7 4.7 2.7 3.7
1 7.2 6.5 7.8 10.0 4.9 7.4
2 22.5 22.6 22.3 22.5 23.9 20.2
3 36.8 37.6 36.1 33.9 38.2 38.1
Very likely to be viewed that way 29.5 30.4 28.7 28.0 29.9 30.7
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.9 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.82 2.87 2.76 2.71 2.88 2.85
Standard Deviation 1.05 1.00 1.10 1.12 0.98 1.06
Base mean (998) (492) (505) (311) (411) (276)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi isə 70-dən yuxarı yaşı olanlar barəsində düşünün. Kartdan istifadə edərək, ölkəmizin əhalisinin
əksəriyyətinin 70-dən yuxarı yaşı olanlara necə münasibət bəslədiyini qeyd edin.

…Hörmətə layiq?

0. Az ehtimallı
4. Çox ehtimallı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 1.5 1.3 1.8 3.4 0.5 1.0
1 3.2 3.8 2.7 2.7 2.6 4.9
2 12.0 12.8 11.3 10.8 12.5 12.8
3 22.6 21.0 24.2 15.9 25.6 25.8
Very likely to be viewed that way 60.1 60.6 59.7 66.4 58.4 55.6
Don´t know 0.4 0.5 0.3 0.9 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 3.37 3.36 3.38 3.40 3.39 3.30
Standard Deviation 0.93 0.94 0.92 1.02 0.84 0.94
Base mean (998) (492) (505) (311) (411) (276)
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V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa deyin, ölkə əhalisinin əksəriyyətinin fikrincə, 70 yaşlı yüksək ixtisaslı mütəxəssisin
rəhbərliyi altında işləmək nə dərəcədə qəbul oluna bilən bir haldır? Kartda qeyd edin: 1 - onlar bu
halı “Tamamilə qəbuledilməz”, 10 - “Tamamilə qəbuledilən” sayarlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 4.2 3.0 5.4 7.6 2.6 2.8
2 3.6 3.4 3.8 5.2 3.0 2.6
3 9.5 10.7 8.2 15.1 7.3 6.3
4 12.3 12.9 11.7 9.9 13.3 13.6
5 15.8 15.9 15.7 17.2 17.1 12.2
6 11.6 11.4 11.8 8.3 14.6 10.9
7 11.1 11.5 10.7 10.0 9.2 15.3
8 11.2 10.7 11.6 8.7 11.0 14.3
9 10.2 8.9 11.4 8.1 13.2 8.0
Completely acceptable 10.4 11.3 9.6 10.0 8.8 13.4
Don´t know 0.2 0.3 - - - 0.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 6.01 6.02 6.01 5.50 6.15 6.39
Standard Deviation 2.51 2.47 2.55 2.69 2.37 2.42
Base mean (1,000) (493) (507) (313) (412) (275)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşlı insanlar haqqında aşağıdakı fikirlərlə nə qədər razı və ya razı deyilsiniz?

İndi yaşlı insanlara hörmət etmirlər

1. Tamamilə raziyam
2. Raziyam
3. Razı deyiləm
4. Tamamilə razi deyiləm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 12.2 11.1 13.2 11.8 12.1 12.8
Agree 31.7 30.9 32.5 29.7 29.0 37.9
Disagree 45.4 46.2 44.7 46.0 48.5 40.2
Strongly disagree 10.7 11.9 9.5 12.5 10.4 9.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşlı insanlar haqqında aşağıdakı fikirlərlə nə qədər razı və ya razı deyilsiniz?

Yaşlı insanlar dövlətdən layiq olduqlarından artıq alırlar

1. Tamamilə raziyam
2. Raziyam
3. Razı deyiləm
4. Tamamilə razi deyiləm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.1 4.2 4.1 4.6 2.8 5.5
Agree 12.9 16.0 9.9 13.3 14.3 10.4
Disagree 51.0 46.8 55.2 51.7 52.4 48.2
Strongly disagree 31.9 33.1 30.8 30.3 30.5 35.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşlı insanlar haqqında aşağıdakı fikirlərlə nə qədər razı və ya razı deyilsiniz?

Yaşlı insanlar cəmiyyət üçün ağır yükdür

1. Tamamilə raziyam
2. Raziyam
3. Razı deyiləm
4. Tamamilə razi deyiləm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.8 3.3 2.3 4.1 2.4 1.9
Agree 5.9 5.3 6.6 3.5 8.0 5.7
Disagree 49.8 46.0 53.4 52.0 49.5 47.7
Strongly disagree 41.5 45.4 37.7 40.3 40.2 44.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 85 of 147



 

 

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşlı insanlar haqqında aşağıdakı fikirlərlə nə qədər razı və ya razı deyilsiniz?

Gəncləri işə götürən şirkətlər, müxtəlif yaşlı işçilərdən istifadə edən şirkətlərdən daha çox nailiyyət
əldə edirlər

1. Tamamilə raziyam
2. Raziyam
3. Razı deyiləm
4. Tamamilə razi deyiləm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.0 14.1 12.0 16.9 11.9 10.4
Agree 49.3 49.1 49.5 48.3 49.5 50.1
Disagree 32.1 30.9 33.4 29.9 34.0 31.8
Strongly disagree 5.5 5.9 5.1 5.0 4.5 7.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşlı insanlar haqqında aşağıdakı fikirlərlə nə qədər razı və ya razı deyilsiniz?

Yaşlı adamlar çox böyük siyasi təsirə malikdirlər

1. Tamamilə raziyam
2. Raziyam
3. Razı deyiləm
4. Tamamilə razi deyiləm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 7.3 7.4 7.1 8.7 7.9 4.7
Agree 43.2 41.1 45.2 40.9 43.2 45.7
Disagree 41.4 41.6 41.3 40.2 43.2 40.2
Strongly disagree 8.1 9.9 6.4 10.2 5.6 9.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Azerbaijan 2011(N=1002)

. Zəhmət olmasa deyin, yaşadığınız ərazidə hal-hazırki vəziyyət nə dərəcədə təhlükəlidir və ya
təhlükəli deyil?

1. Tamamilə təhlükəsizdir
2. Kifayət qədər təhlükəsizdir
3. Kifayət qədər təhlükəlıdir
4. Təhlükəlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 38.8 40.3 37.4 38.9 38.9 38.7
Quite secure 51.8 50.0 53.6 50.2 51.6 54.1
Not very secure 7.9 8.3 7.6 10.3 8.3 4.6
Not at all secure 0.9 0.7 1.1 0.7 0.8 1.4
Don´t know 0.5 0.7 0.4 - 0.4 1.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşadığınız ərazidə bunlar nə qədər tez-tez baş verir?

Soyğunlar

1. Çox tez-tez
2. Kifayət qədər tez-tez
3. Ara-sıra
4. Çox nadir hallarda

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 88 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.9 1.6 0.3 0.9 1.2 0.5
Quite frequently 5.3 5.3 5.3 7.6 4.9 3.3
Not frequently 19.4 21.2 17.7 21.7 19.2 17.3
Not at all frequently 72.6 70.9 74.3 67.9 73.5 76.7
Don´t know 1.7 1.0 2.3 1.8 1.2 2.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşadığınız ərazidə bunlar nə qədər tez-tez baş verir?

Küçələrdə spirtli içkilərin içilməsi

1. Çox tez-tez
2. Kifayət qədər tez-tez
3. Ara-sıra
4. Çox nadir hallarda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 3.6 4.1 3.2 5.3 4.2 0.8
Quite frequently 2.6 3.2 2.1 2.6 3.2 1.9
Not frequently 19.8 20.5 19.1 23.2 17.5 19.4
Not at all frequently 73.1 71.3 74.8 67.6 74.3 77.5
Don´t know 0.9 0.9 0.8 1.3 0.8 0.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşadığınız ərazidə bunlar nə qədər tez-tez baş verir?

Polisin və hərbiçilərin insanların şəxsi həyatına müdaxilə etməsi

1. Çox tez-tez
2. Kifayət qədər tez-tez
3. Ara-sıra
4. Çox nadir hallarda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.9 0.8 0.9 1.8 0.5 0.4
Quite frequently 2.9 3.4 2.4 4.1 2.0 2.8
Not frequently 7.0 7.8 6.3 7.6 7.3 6.0
Not at all frequently 88.0 86.8 89.2 84.9 89.1 89.9
Don´t know 1.1 1.2 1.1 1.5 1.1 0.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşadığınız ərazidə bunlar nə qədər tez-tez baş verir?

Rasist (irqçi) hərəkatları

1. Çox tez-tez
2. Kifayət qədər tez-tez
3. Ara-sıra
4. Çox nadir hallarda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.5 0.3 0.7 - 1.1 0.1
Quite frequently 0.6 0.8 0.4 1.1 - 1.0
Not frequently 2.9 3.0 2.8 2.5 2.9 3.4
Not at all frequently 93.6 94.6 92.7 93.8 94.0 92.8
Don´t know 2.4 1.3 3.4 2.6 1.9 2.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Azerbaijan 2011(N=1002)

Yaşadığınız ərazidə bunlar nə qədər tez-tez baş verir?

Küçələrdə narkotiklərin satışı

1. Çox tez-tez
2. Kifayət qədər tez-tez
3. Ara-sıra
4. Çox nadir hallarda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.5 1.8 1.2 2.1 1.4 0.9
Quite frequently 2.4 3.0 1.9 3.4 1.6 2.6
Not frequently 9.6 9.3 9.9 10.7 11.1 6.2
Not at all frequently 84.8 84.2 85.4 82.5 84.2 88.4
Don´t know 1.7 1.7 1.6 1.3 1.8 1.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Öz təhlükəsizliyinizi təmin etmək üçün Siz nə etmisiniz və ya edirsiniz?

Özümlə çoxlu miqdarda pul gəzdirmirəm

1. Hə
5. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 71.5 66.1 76.8 74.2 71.0 69.2
No 28.4 33.9 23.0 25.5 29.0 30.8
Don´t know 0.1 - 0.2 0.3 - -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Azerbaijan 2011(N=1002)

Öz təhlükəsizliyinizi təmin etmək üçün Siz nə etmisiniz və ya edirsiniz?

Gecə vaxtı küçəyə çıxmamağa çalışıram

1. Hə
5. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 65.0 49.5 80.2 62.5 64.8 68.2
No 35.0 50.5 19.8 37.5 35.2 31.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Azerbaijan 2011(N=1002)

Öz təhlükəsizliyinizi təmin etmək üçün Siz nə etmisiniz və ya edirsiniz?

Özümlə bıçaq, tapança və ya digər silah gəzdirirəm

1. Hə
5. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.7 3.4 2.0 1.7 3.4 2.7
No 97.3 96.6 98.0 98.3 96.6 97.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz keçən il ərzində cinayətə məruz qalmısınızmı?

1. Hə
5. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.3 3.2 1.5 1.9 3.2 1.5
No 97.7 96.8 98.5 98.1 96.8 98.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V180.- And what about your immediate family

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bəs ailə üzvlərinizdən kimsə keçən il ərzində cinayətə məruz qalmışdırmı?

1. Hə
5. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 1.9 1.4 2.3 1.6 2.6 1.2
No 98.1 98.6 97.7 98.4 97.4 98.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Azerbaijan 2011(N=1002)

Aşağıdakılar Sizi nə dərəcədə narahat edir...

Işi itirmək və ya iş tapa bilməmək ehtimalı

1. Çox narahat edir
2. Kifayət qədər narahat edir
3. O gədər də narahat etmir
4. Tamamilə narahat etmir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 42.8 48.0 37.8 39.2 47.5 40.0
A great deal 19.9 25.6 14.3 22.0 20.3 16.9
Not much 16.8 12.8 20.7 15.8 16.6 18.3
Not at all 19.0 11.9 26.0 19.0 15.2 24.8
Don´t know 1.4 1.7 1.2 4.1 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Azerbaijan 2011(N=1002)

Aşağıdakılar Sizi nə dərəcədə narahat edir...

Uşaqlara yaxşı təhsil verə bilmək imkansızlığı

1. Çox narahat edir
2. Kifayət qədər narahat edir
3. O gədər də narahat etmir
4. Tamamilə narahat etmir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 34.7 35.3 34.1 33.5 40.0 28.2
A great deal 34.3 32.2 36.3 33.6 36.4 31.8
Not much 14.9 15.7 14.2 15.0 11.7 19.6
Not at all 13.4 12.8 14.0 11.1 10.5 20.4
Don´t know 2.7 4.1 1.4 6.8 1.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Azerbaijan 2011(N=1002)

Aşağıdakılar Sizi nə dərəcədə narahat edir...

Ölkəmizdə müharibə

1. Çox narahat edir
2. Kifayət qədər narahat edir
3. O gədər də narahat etmir
4. Tamamilə narahat etmir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 71.7 68.0 75.4 63.5 76.0 74.7
A great deal 22.6 26.4 19.0 26.7 20.8 20.8
Not much 3.9 3.5 4.2 6.4 2.7 2.8
Not at all 1.6 1.8 1.4 3.0 0.4 1.8
Don´t know 0.1 0.3 - 0.3 0.1 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Azerbaijan 2011(N=1002)

Aşağıdakılar Sizi nə dərəcədə narahat edir...

Terrorçuların hücumu

1. Çox narahat edir
2. Kifayət qədər narahat edir
3. O gədər də narahat etmir
4. Tamamilə narahat etmir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 51.7 47.8 55.5 42.1 57.5 54.0
A great deal 28.0 28.5 27.5 31.6 25.2 28.0
Not much 12.3 14.6 10.1 15.9 11.9 8.9
Not at all 5.4 6.5 4.3 6.0 2.9 8.2
Don´t know 2.6 2.6 2.7 4.3 2.5 0.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Azerbaijan 2011(N=1002)

Aşağıdakılar Sizi nə dərəcədə narahat edir...

Vətəndaş müharibəsi

1. Çox narahat edir
2. Kifayət qədər narahat edir
3. O gədər də narahat etmir
4. Tamamilə narahat etmir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 19.9 16.8 22.9 15.1 20.1 25.0
A great deal 22.9 21.5 24.3 15.6 28.7 22.7
Not much 41.7 44.3 39.2 47.3 38.7 39.8
Not at all 12.6 13.8 11.4 15.8 11.3 10.8
Don´t know 2.9 3.6 2.2 6.2 1.2 1.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Aşağıdakılar Sizi nə dərəcədə narahat edir...

Hökumət tərəfindən telefon danışıqlarına qulaq asılması, poçt və elektron məktubların oxunması

1. Çox narahat edir
2. Kifayət qədər narahat edir
3. O gədər də narahat etmir
4. Tamamilə narahat etmir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 11.5 10.5 12.5 7.3 13.2 13.8
A great deal 9.4 9.3 9.5 12.9 9.0 6.0
Not much 23.3 24.2 22.4 23.0 25.1 20.8
Not at all 54.6 54.2 55.1 53.7 52.1 59.4
Don´t know 1.2 1.8 0.5 3.1 0.5 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bu fikirlə Siz razısınız və ya razı deyilsiniz: “Müəyyən şəraitdə müharibə, ədaləti bərpa etmək üçün
labüddür”.
1. Razıyam
2. Razı deyiləm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 49.9 59.0 41.0 52.5 49.6 47.4
Disagree 49.5 40.5 58.3 46.9 50.0 51.6
Don´t know 0.6 0.6 0.7 0.7 0.4 0.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Azerbaijan 2011(N=1002)

Son 12 ayda Siz və ya ailəniz aşağıdakılarla üzləşmisinizmi…

Pis qidalanmısınız, yemək çatışmırdı

1. Teztez
2. Hərdənbir
3. Nadir hallarda
4. Heç vaxt
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 11.9 9.7 14.1 11.7 12.4 11.5
Sometimes 18.5 18.7 18.4 19.8 20.1 14.6
Rarely 24.6 28.3 21.0 29.7 23.3 20.9
Never 44.9 43.3 46.5 38.9 44.2 53.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Azerbaijan 2011(N=1002)

Son 12 ayda Siz və ya ailəniz aşağıdakılarla üzləşmisinizmi…

Cinayətkarların əlindən evdə özünüzü
təhlükəsiz hiss etmirdiniz

1. Teztez
2. Hərdənbir
3. Nadir hallarda
4. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.6 1.5 1.8 2.2 1.3 1.6
Sometimes 3.3 3.2 3.5 2.2 5.1 2.0
Rarely 7.9 9.6 6.1 11.1 5.6 7.5
Never 86.6 84.8 88.4 83.6 87.5 88.9
Don't know 0.5 1.0 0.1 1.0 0.5 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Azerbaijan 2011(N=1002)

Son 12 ayda Siz və ya ailəniz aşağıdakılarla üzləşmisinizmi…

Lazımi dərmanlar və tibbi yardımı
ala bilməmisiniz

1. Teztez
2. Hərdənbir
3. Nadir hallarda
4. Heç vaxt
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 8.9 7.3 10.4 6.2 10.5 9.4
Sometimes 20.2 18.6 21.8 18.5 22.6 18.6
Rarely 35.6 36.1 35.1 38.5 34.1 34.5
Never 34.0 36.2 31.9 34.4 31.9 36.8
Don't know 1.3 1.9 0.8 2.5 0.9 0.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Azerbaijan 2011(N=1002)

Son 12 ayda Siz və ya ailəniz aşağıdakılarla üzləşmisinizmi…

Pul çatişmazlığı olub

1. Teztez
2. Hərdənbir
3. Nadir hallarda
4. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 30.5 25.6 35.3 29.7 34.5 25.5
Sometimes 36.6 36.7 36.5 38.6 33.4 39.0
Rarely 21.9 26.0 18.0 21.4 21.6 23.0
Never 10.6 11.1 10.1 9.1 10.5 12.5
Don't know 0.4 0.6 0.2 1.2 0.1 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi isə mən bir sıra mülahizələr oxuyacağam. Onların hər biri ilə nə dərəcədə razı və ya razı
olmadığınızı söyləyin. 1 - “Tamamilə razı deyiləm”, 10 - “Tamamilə razıyam” deməkdir.

Elm və texnologiya bizim həyatımızı daha da sağlam, asan və rahat edir.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.5 0.8 2.2 1.3 2.0 1.0
2 0.9 0.3 1.5 0.2 0.9 1.7
3 1.6 1.5 1.6 1.0 0.9 3.3
4 3.0 3.0 3.0 3.0 2.8 3.5
5 5.9 5.8 6.0 5.5 3.5 9.9
6 5.7 5.8 5.7 5.9 5.8 5.5
7 8.2 8.2 8.1 7.4 8.6 8.5
8 16.0 14.7 17.3 14.4 18.0 14.9
9 16.1 18.8 13.6 19.1 16.9 11.6
Completely agree 41.0 41.1 40.9 42.2 40.7 40.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 8.25 8.37 8.13 8.40 8.33 7.95
Standard Deviation 2.13 1.97 2.27 2.00 2.07 2.33
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi isə mən bir sıra mülahizələr oxuyacağam. Onların hər biri ilə nə dərəcədə razı və ya razı
olmadığınızı söyləyin. 1 - “Tamamilə razı deyiləm”, 10 - “Tamamilə razıyam” deməkdir.

Elm və texnologiya sayəsində yeni nəslin qarşısında çoxsaylı imkanlar açılır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 2.4 2.0 2.8 2.6 0.8 4.7
2 1.2 1.2 1.3 0.3 2.2 0.9
3 1.9 2.3 1.5 2.0 1.3 2.7
4 2.3 1.9 2.7 2.4 2.3 2.3
5 6.1 5.4 6.8 5.6 5.6 7.4
6 5.8 4.3 7.3 3.7 5.7 8.3
7 9.2 10.6 7.9 7.7 10.7 8.7
8 15.2 16.4 14.0 13.6 17.6 13.3
9 19.0 19.7 18.4 21.8 18.1 17.3
Completely agree 36.8 36.3 37.3 40.4 35.7 34.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 8.10 8.16 8.05 8.32 8.16 7.77
Standard Deviation 2.24 2.17 2.30 2.17 2.07 2.51
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi isə mən bir sıra mülahizələr oxuyacağam. Onların hər biri ilə nə dərəcədə razı və ya razı
olmadığınızı söyləyin. 1 - “Tamamilə razı deyiləm”, 10 - “Tamamilə razıyam” deməkdir.

Biz elmə həddən artıq güvənirik, inama isə o qədər yox.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 20.3 19.4 21.2 25.9 18.5 16.7
2 7.6 7.6 7.5 6.2 9.8 5.9
3 7.6 8.2 6.9 9.1 4.6 10.2
4 7.8 6.6 8.9 8.8 8.0 6.3
5 13.3 13.1 13.5 17.2 10.8 12.6
6 11.0 13.4 8.7 11.2 10.9 11.1
7 8.7 9.5 8.0 6.9 11.0 7.3
8 9.5 10.0 8.9 5.3 11.2 11.7
9 6.2 5.2 7.1 3.8 7.0 7.6
Completely agree 8.1 6.9 9.2 5.6 8.2 10.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 4.95 4.94 4.95 4.35 5.15 5.34
Standard Deviation 2.94 2.86 3.02 2.76 2.97 2.99
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi isə mən bir sıra mülahizələr oxuyacağam. Onların hər biri ilə nə dərəcədə razı və ya razı
olmadığınızı söyləyin. 1 - “Tamamilə razı deyiləm”, 10 - “Tamamilə razıyam” deməkdir.

Elmin ziyanı odur ki, onun sayəsində insanlar xeyri şərdən fərqləndirməyi unudur.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 23.6 24.4 22.8 24.6 23.2 23.1
2 7.6 6.6 8.5 10.8 6.1 6.2
3 8.0 8.1 7.9 10.4 6.3 7.7
4 7.2 6.4 7.9 7.9 6.6 7.1
5 16.0 16.5 15.5 16.6 15.7 15.8
6 8.7 9.2 8.3 6.7 11.1 7.5
7 8.0 9.9 6.2 4.5 11.6 6.7
8 7.2 7.8 6.7 6.3 7.9 7.3
9 5.2 4.6 5.7 4.5 3.6 8.3
Completely agree 8.6 6.5 10.5 7.8 8.0 10.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 4.70 4.63 4.76 4.32 4.82 4.94
Standard Deviation 2.96 2.89 3.04 2.90 2.90 3.09
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Azerbaijan 2011(N=1002)

İndi isə mən bir sıra mülahizələr oxuyacağam. Onların hər biri ilə nə dərəcədə razı və ya razı
olmadığınızı söyləyin. 1 - “Tamamilə razı deyiləm”, 10 - “Tamamilə razıyam” deməkdir.

Mənim gündəlik həyatımda elmi biliklərə ehtiyac yoxdur.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 19.7 20.5 18.9 23.3 18.3 17.7
2 4.4 3.2 5.7 5.3 4.6 3.2
3 7.4 5.8 8.9 4.6 8.0 9.7
4 7.0 6.1 7.9 5.6 7.8 7.4
5 25.9 27.5 24.3 28.6 25.7 23.1
6 9.3 8.8 9.8 9.5 8.4 10.5
7 6.1 6.3 5.8 5.6 5.9 7.0
8 8.6 9.4 7.9 9.0 8.5 8.4
9 4.1 5.8 2.4 1.9 5.6 4.3
Completely agree 7.5 6.6 8.4 6.7 7.3 8.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 4.87 4.96 4.78 4.65 4.94 5.03
Standard Deviation 2.75 2.76 2.73 2.73 2.75 2.76
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ümumiyyətlə, necə fikirləşirsiniz? Elm və texnologiya dünyanı yaxşılaşdırır yoxsa pisləşdirir? Əgər 1
- “Dünyanı xeyli pisləşdirir”, 10 - “Dünyanı xeyli yaxşılaşdırır” deməkdirsə, hansı şkalanın bəndi
seçərdiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 2.0 1.8 2.3 2.4 1.3 2.8
2 0.3 0.2 0.5 - 0.8 -
3 0.3 0.3 0.4 0.4 0.2 0.4
4 1.9 1.2 2.5 2.6 1.1 2.4
5 3.8 4.3 3.4 3.4 3.6 4.6
6 4.6 4.0 5.2 4.3 4.8 4.7
7 7.1 8.7 5.5 4.1 8.5 8.3
8 14.6 13.2 16.0 13.0 12.4 19.8
9 21.3 25.6 17.1 24.3 21.8 17.3
A lot better off 43.9 40.8 47.0 45.6 45.5 39.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 8.56 8.58 8.54 8.63 8.65 8.34
Standard Deviation 1.94 1.84 2.04 1.97 1.84 2.04
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

İnsanın haqqı olmadan dövlət müavinətləri tələb etməsi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 82.3 81.0 83.6 77.6 80.3 90.6
2 3.7 4.1 3.4 4.0 3.9 3.2
3 5.6 5.1 6.2 6.1 7.7 2.1
4 2.3 2.4 2.3 3.3 2.3 1.3
5 2.7 2.9 2.4 3.9 2.8 1.2
6 1.5 2.6 0.5 2.0 1.3 1.2
7 0.7 0.8 0.7 2.0 0.2 -
8 0.3 0.3 0.3 0.1 0.4 0.4
9 0.5 0.7 0.3 1.0 0.4 -
Always justifiable 0.3 0.2 0.4 - 0.6 0.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.53 1.60 1.47 1.73 1.57 1.26
Standard Deviation 1.40 1.49 1.29 1.62 1.43 0.97
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

İctimai nəqliyyatda gediş haqqının ödənilməməsi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 85.1 83.5 86.6 84.3 81.0 92.0
2 6.2 6.8 5.5 4.4 8.4 4.8
3 4.0 5.2 2.8 4.2 5.4 1.6
4 1.5 1.4 1.6 2.7 1.4 0.3
5 0.8 0.8 0.8 0.1 1.3 0.8
6 0.4 0.5 0.2 0.7 0.4 -
7 0.1 - 0.2 - 0.3 -
8 0.4 0.4 0.3 0.7 - 0.6
9 0.9 0.6 1.1 2.0 0.5 -
Always justifiable 0.8 0.7 0.9 0.8 1.3 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.41 1.41 1.41 1.53 1.48 1.16
Standard Deviation 1.35 1.28 1.41 1.63 1.41 0.73
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Özgənin mülkiyyətinin oğurlanması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 92.8 92.5 93.1 92.9 91.8 94.3
2 3.3 4.0 2.7 3.6 2.9 3.7
3 1.9 1.8 2.0 1.7 2.7 0.9
4 1.1 0.6 1.7 1.2 1.2 1.0
5 0.3 0.5 0.2 - 0.7 0.1
6 0.3 0.5 - 0.5 0.2 -
7 * 0.1 - 0.1 - -
Always justifiable 0.2 - 0.3 - 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.15 1.14 1.15 1.14 1.20 1.09
Standard Deviation 0.68 0.62 0.73 0.61 0.84 0.42
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

İmkan olduqda vergilərin ödənilməməsi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 84.4 83.0 85.7 83.8 83.1 86.9
2 3.1 4.3 1.9 1.9 3.1 4.5
3 5.0 4.7 5.2 5.7 5.8 2.9
4 2.6 2.2 3.0 2.5 3.4 1.7
5 1.9 2.4 1.4 1.9 2.1 1.6
6 0.7 0.5 0.8 0.9 0.2 1.0
7 0.5 0.5 0.4 - 0.5 1.0
8 0.5 1.0 - 1.2 0.1 0.3
9 0.6 0.3 0.9 1.1 0.6 -
Always justifiable 0.8 1.0 0.6 1.1 1.0 0.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.50 1.54 1.46 1.59 1.52 1.36
Standard Deviation 1.45 1.53 1.37 1.67 1.46 1.14
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Xidməti vəzifədən istifadə edərək rüşvət alınması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 87.7 86.5 88.9 88.8 84.2 91.6
2 4.2 4.9 3.5 2.6 5.8 3.7
3 3.9 3.8 4.1 4.6 4.5 2.2
4 1.5 1.7 1.2 1.4 1.8 1.0
5 0.9 1.0 0.9 0.9 1.4 0.3
6 0.8 1.2 0.3 1.6 0.2 0.6
7 0.4 0.7 0.1 - 0.9 -
8 0.3 0.2 0.4 0.1 0.4 0.4
9 0.2 - 0.5 - 0.4 0.3
Always justifiable 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.31 1.33 1.29 1.28 1.41 1.20
Standard Deviation 1.04 1.04 1.05 0.93 1.22 0.86
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Homoseksuallıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 92.8 91.6 94.0 92.8 90.8 95.8
2 2.5 3.5 1.6 2.7 2.6 2.2
3 1.5 1.4 1.7 1.6 2.0 0.8
4 1.2 1.5 0.9 1.4 1.7 0.1
5 1.0 0.5 1.5 1.3 1.0 0.6
6 0.3 0.6 0.1 0.1 0.4 0.5
7 0.4 0.4 0.3 - 0.9 -
9 0.2 0.3 - - 0.4 -
Always justifiable 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.19 1.23 1.16 1.16 1.28 1.09
Standard Deviation 0.84 0.95 0.72 0.66 1.09 0.53
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Fahişəlik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 88.8 88.3 89.3 90.2 88.2 88.1
2 4.2 4.8 3.7 4.0 3.5 5.5
3 3.4 3.5 3.2 4.0 3.3 2.9
4 0.9 0.5 1.2 0.5 0.9 1.3
5 1.1 1.3 0.8 1.3 1.2 0.5
6 1.0 0.2 1.7 - 1.4 1.5
7 0.5 1.0 - - 1.1 0.1
9 0.2 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.27 1.28 1.26 1.19 1.34 1.26
Standard Deviation 0.94 0.99 0.88 0.65 1.15 0.85
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Abort

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 51.2 56.1 46.5 57.8 45.8 51.9
2 5.7 8.2 3.3 6.4 4.6 6.5
3 8.9 9.6 8.2 8.3 9.0 9.4
4 10.7 8.8 12.5 8.8 12.2 10.4
5 9.4 7.5 11.2 7.1 12.8 6.9
6 6.3 4.2 8.4 4.8 6.9 7.2
7 2.1 1.3 2.9 2.8 1.5 2.2
8 3.8 2.9 4.5 2.6 4.9 3.3
9 1.1 0.7 1.5 0.4 1.7 1.0
Always justifiable 0.8 0.8 0.9 0.9 0.6 1.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.80 2.45 3.14 2.49 3.07 2.74
Standard Deviation 2.28 2.08 2.41 2.15 2.35 2.28
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Boşanma
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 44.6 46.2 43.0 49.0 39.5 47.3
2 7.2 7.3 7.1 7.6 7.3 6.6
3 9.2 9.9 8.5 9.2 7.2 12.2
4 10.1 10.9 9.3 9.8 11.7 8.1
5 11.4 11.1 11.7 10.6 12.4 10.7
6 8.7 6.5 10.8 5.7 10.7 9.1
7 3.2 3.1 3.3 2.4 4.8 1.8
8 3.2 3.1 3.4 3.6 3.9 1.9
9 0.8 0.7 0.9 0.8 0.9 0.6
Always justifiable 1.6 1.2 2.0 1.3 1.7 1.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 3.07 2.93 3.21 2.84 3.39 2.88
Standard Deviation 2.36 2.27 2.44 2.30 2.45 2.26
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Nigahdan qabaq cinsi əlaqələr

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 76.6 71.2 81.9 78.3 73.6 79.2
2 6.3 7.6 5.2 5.2 6.6 7.2
3 4.0 4.5 3.5 3.7 4.1 4.2
4 4.6 6.0 3.2 4.1 5.7 3.4
5 3.9 4.7 3.2 4.3 5.1 1.8
6 1.3 1.4 1.1 0.2 1.5 2.2
7 0.7 1.0 0.4 0.7 1.0 0.1
8 1.0 1.0 1.0 1.4 0.9 0.6
9 0.9 1.6 0.3 1.0 1.5 -
Always justifiable 0.7 1.0 0.3 1.0 0.1 1.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.75 1.95 1.54 1.74 1.85 1.59
Standard Deviation 1.70 1.92 1.43 1.78 1.75 1.52
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

İntihar (özünə qəsd)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 88.3 86.9 89.7 88.4 85.9 91.9
2 2.4 2.7 2.0 2.9 2.3 1.9
3 2.4 3.9 1.0 2.4 2.5 2.4
4 2.0 1.5 2.5 2.0 2.3 1.5
5 2.6 2.6 2.5 2.5 2.9 2.2
6 0.5 0.5 0.5 - 1.2 -
7 0.4 0.5 0.3 - 1.1 -
8 0.4 0.4 0.4 0.3 0.7 -
9 0.5 0.6 0.4 0.9 0.6 -
Always justifiable 0.5 0.3 0.6 0.7 0.6 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.40 1.42 1.37 1.39 1.53 1.20
Standard Deviation 1.32 1.32 1.31 1.34 1.55 0.75
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 67.8 68.6 67.0 68.5 66.6 68.6
2 4.6 5.7 3.6 4.5 4.5 5.1
3 7.5 8.1 7.0 5.5 7.3 10.2
4 6.4 5.6 7.1 8.0 6.6 4.3
5 4.9 4.2 5.7 4.3 4.9 5.7
6 2.6 1.8 3.4 1.6 3.8 2.0
7 2.6 2.2 3.1 2.5 2.8 2.5
8 1.4 1.8 1.0 1.4 1.7 0.9
9 1.0 1.0 0.9 1.8 0.6 0.6
Always justifiable 1.1 1.0 1.2 1.8 1.2 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.15 2.07 2.22 2.20 2.22 1.97
Standard Deviation 2.04 2.00 2.09 2.20 2.10 1.75
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Ər arvadını döyürsə

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.5 60.9 77.8 71.9 67.4 69.8
2 7.2 10.1 4.3 6.9 8.0 6.3
3 9.5 12.5 6.5 8.1 9.5 11.2
4 5.9 7.0 5.0 3.8 6.7 7.2
5 3.4 4.5 2.3 3.3 3.8 3.0
6 1.2 1.6 0.8 1.2 1.8 0.3
7 2.2 1.8 2.7 2.7 2.1 1.9
8 0.6 0.8 0.3 1.4 - 0.4
9 0.1 0.3 - - 0.3 -
Always justifiable 0.4 0.4 0.3 0.5 0.5 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.85 2.05 1.66 1.85 1.91 1.78
Standard Deviation 1.60 1.68 1.50 1.73 1.63 1.41
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Valideynlər uşaqlarını döyürsə
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 60.4 60.2 60.5 64.6 56.6 61.3
2 7.5 9.6 5.4 6.2 7.5 8.8
3 10.6 13.0 8.2 11.8 9.3 11.2
4 9.6 7.3 11.8 6.7 12.5 8.7
5 5.0 4.2 5.8 4.6 5.4 4.9
6 2.7 1.2 4.1 1.4 3.8 2.4
7 2.4 2.2 2.5 3.0 2.7 1.2
8 1.3 1.5 1.2 1.7 1.0 1.4
9 0.3 0.4 0.3 - 0.8 -
Always justifiable 0.2 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 2.19 2.10 2.27 2.05 2.38 2.06
Standard Deviation 1.82 1.76 1.87 1.74 1.95 1.65
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Azerbaijan 2011(N=1002)

Mən Sizə bir neçə ifadə oxuyacağam. Onların hər biri, Sizin fikrinizcə, nə dərəcədə özünə haqq
qazandırır? Bu ifadələri qiymətləndirmək üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin, 1 - “Heç vaxt haqq
qazandırmır”, 10 - “Həmişə haqq qazandırır” deməkdir.

Digər insanlara qarşı zorakılıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 86.8 85.0 88.5 90.3 82.2 89.6
2 5.3 6.4 4.2 3.7 6.5 5.3
3 2.7 3.9 1.5 1.0 4.3 2.1
4 2.1 1.7 2.5 1.7 3.4 0.6
5 0.7 0.9 0.5 0.9 0.4 0.9
6 1.6 0.9 2.3 2.0 1.3 1.5
7 0.2 0.3 - - 0.4 -
8 0.3 0.3 0.2 0.5 0.2 -
9 0.1 0.3 - - 0.3 -
Always justifiable 0.3 0.3 0.3 - 0.8 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1.35 1.37 1.32 1.28 1.48 1.22
Standard Deviation 1.13 1.16 1.11 1.02 1.36 0.81
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Azerbaijan 2011(N=1002)
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Siz Azərbaycan vətəndaşı olmaqla nə dərəcədə fəxr edirsiniz?
1. Çox fəxr edirəm
2. Müəyyən dərəcədə fəxr edirəm
3. O qədər də fəxr etmirəm
4. Tamamilə fəxr etmirəm
5. Mən Azərbaycan vətəndaşı deyiləm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 72.2 74.0 70.5 74.1 72.1 70.5
Quite proud 20.1 19.3 20.8 17.8 21.3 20.8
Not very proud 5.4 5.0 5.8 5.5 5.3 5.5
Not at all proud 2.3 1.6 2.9 2.7 1.4 3.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanların özü haqqında, eləcə də öz ölkəsi və dünya haqqında müxtəlif fikirləri olur. Sizin
haqqınızda olan aşağıdakı mülahizələrlə nə qədər razı və ya razı olmadığınızı kartda göstərin.

Mən özümü dünya vətəndaşı hesab edirəm

1. Strongly agree
2. Rather agree
3. Rather disagree
4. Strongly disagree

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 14.0 16.2 11.9 18.3 13.7 9.5
Agree 28.4 32.4 24.5 34.3 26.5 24.4
Disagree 30.4 27.8 32.9 29.3 29.8 32.7
Strongly disagree 27.2 23.6 30.7 18.1 29.9 33.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Azerbaijan 2011(N=1002)
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İnsanların özü haqqında, eləcə də öz ölkəsi və dünya haqqında müxtəlif fikirləri olur. Sizin
haqqınızda olan aşağıdakı mülahizələrlə nə qədər razı və ya razı olmadığınızı kartda göstərin.

Mən özümü yerli icmanın üzvü hesab edirəm

1. Strongly agree
2. Rather agree
3. Rather disagree
4. Strongly disagree

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 14.2 17.7 10.8 12.8 16.9 11.8
Agree 25.4 27.6 23.3 26.3 24.1 26.2
Disagree 34.4 30.4 38.4 38.3 33.0 32.2
Strongly disagree 26.0 24.3 27.6 22.6 26.0 29.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanların özü haqqında, eləcə də öz ölkəsi və dünya haqqında müxtəlif fikirləri olur. Sizin
haqqınızda olan aşağıdakı mülahizələrlə nə qədər razı və ya razı olmadığınızı kartda göstərin.

Mən özümü Azərbaycanlı hesab edirəm

1. Strongly agree
2. Rather agree
3. Rather disagree
4. Strongly disagree

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 77.8 77.9 77.8 76.8 77.8 79.0
Agree 17.3 17.1 17.5 16.9 18.4 16.1
Disagree 2.8 3.1 2.5 3.4 2.2 2.9
Strongly disagree 2.1 1.9 2.2 2.8 1.6 1.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanların özü haqqında, eləcə də öz ölkəsi və dünya haqqında müxtəlif fikirləri olur. Sizin
haqqınızda olan aşağıdakı mülahizələrlə nə qədər razı və ya razı olmadığınızı kartda göstərin.

Mən özümü MDB-nin üzvü hesab edirəm

1. Strongly agree
2. Rather agree
3. Rather disagree
4. Strongly disagree

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.9 4.6 3.3 3.9 4.4 3.4
Agree 16.5 18.7 14.3 19.8 15.3 14.4
Disagree 39.6 38.5 40.6 37.6 41.7 38.7
Strongly disagree 40.0 38.2 41.8 38.8 38.6 43.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 114 of 147



V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanların özü haqqında, eləcə də öz ölkəsi və dünya haqqında müxtəlif fikirləri olur. Sizin
haqqınızda olan aşağıdakı mülahizələrlə nə qədər razı və ya razı olmadığınızı kartda göstərin.

Mən özümü fərdi şəxs hesab edirəm

1. Strongly agree
2. Rather agree
3. Rather disagree
4. Strongly disagree

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 31.6 35.2 28.0 34.2 32.5 27.1
Agree 33.3 35.1 31.5 37.7 32.1 30.1
Disagree 15.4 12.1 18.7 11.8 18.2 15.5
Strongly disagree 19.7 17.6 21.8 16.3 17.2 27.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanlar öz ölkəsində və dünyada baş verən hadisələr haqqında məlumatı müxtəlif mənbələrdən
əldə edirlər. Mən indi müxtəlif mənbələrin adını çəkəcəyəm. Siz onlardan istifadə edirsinizmi? Əgər
istifadə edirsinizsə, nə qədər tez-tez: hər gün, həftədə bir dəfə, ayda bir dəfə, ayda bir dəfədən az,
yoxsa heç vaxt.

Gündəlik qəzetlər

1. Hər gün
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Ayda bir dəfədən az
5. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 10.1 13.1 7.2 6.3 11.4 12.6
Weekly 12.8 13.5 12.1 12.5 12.4 13.8
Monthly 16.6 16.3 16.9 15.5 18.9 14.5
Less than monthly 27.9 29.0 26.9 32.3 26.4 25.3
Never 32.5 28.1 36.8 33.5 30.9 33.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanlar öz ölkəsində və dünyada baş verən hadisələr haqqında məlumatı müxtəlif mənbələrdən
əldə edirlər. Mən indi müxtəlif mənbələrin adını çəkəcəyəm. Siz onlardan istifadə edirsinizmi? Əgər
istifadə edirsinizsə, nə qədər tez-tez: hər gün, həftədə bir dəfə, ayda bir dəfə, ayda bir dəfədən az,
yoxsa heç vaxt.

Jurnallar

1. Hər gün
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Ayda bir dəfədən az
5. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 4.6 5.6 3.6 4.7 5.3 3.3
Weekly 10.0 10.1 9.9 8.2 10.7 11.0
Monthly 18.1 16.5 19.7 17.7 17.6 19.4
Less than monthly 31.4 30.8 32.0 36.5 31.1 26.1
Never 35.9 36.9 34.9 32.9 35.3 40.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanlar öz ölkəsində və dünyada baş verən hadisələr haqqında məlumatı müxtəlif mənbələrdən
əldə edirlər. Mən indi müxtəlif mənbələrin adını çəkəcəyəm. Siz onlardan istifadə edirsinizmi? Əgər
istifadə edirsinizsə, nə qədər tez-tez: hər gün, həftədə bir dəfə, ayda bir dəfə, ayda bir dəfədən az,
yoxsa heç vaxt.

Televiziya yenilikləri

1. Hər gün
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Ayda bir dəfədən az
5. Heç vaxt
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 88.7 90.5 87.0 89.1 89.5 87.1
Weekly 8.4 6.8 10.0 5.5 9.1 10.7
Monthly 1.8 2.0 1.5 4.3 0.6 0.6
Less than monthly 0.7 0.3 1.2 0.6 0.3 1.6
Never 0.3 0.3 0.3 0.5 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanlar öz ölkəsində və dünyada baş verən hadisələr haqqında məlumatı müxtəlif mənbələrdən
əldə edirlər. Mən indi müxtəlif mənbələrin adını çəkəcəyəm. Siz onlardan istifadə edirsinizmi? Əgər
istifadə edirsinizsə, nə qədər tez-tez: hər gün, həftədə bir dəfə, ayda bir dəfə, ayda bir dəfədən az,
yoxsa heç vaxt.

Radio yenilikləri

1. Hər gün
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Ayda bir dəfədən az
5. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 28.5 32.2 25.0 29.6 29.3 26.3
Weekly 23.7 28.4 19.2 32.0 22.2 16.6
Monthly 18.7 17.2 20.1 15.1 19.2 22.0
Less than monthly 12.7 9.2 16.1 10.4 13.1 14.6
Never 16.3 13.0 19.5 12.9 16.1 20.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanlar öz ölkəsində və dünyada baş verən hadisələr haqqında məlumatı müxtəlif mənbələrdən
əldə edirlər. Mən indi müxtəlif mənbələrin adını çəkəcəyəm. Siz onlardan istifadə edirsinizmi? Əgər
istifadə edirsinizsə, nə qədər tez-tez: hər gün, həftədə bir dəfə, ayda bir dəfə, ayda bir dəfədən az,
yoxsa heç vaxt.

Mobil telefon

1. Hər gün
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Ayda bir dəfədən az
5. Heç vaxt
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 5.3 6.9 3.8 8.4 5.1 2.2
Weekly 5.6 5.8 5.4 9.3 5.3 2.0
Monthly 2.9 3.2 2.7 4.2 2.0 2.9
Less than monthly 2.0 2.5 1.5 3.4 2.0 0.4
Never 84.1 81.5 86.6 74.7 85.6 92.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanlar öz ölkəsində və dünyada baş verən hadisələr haqqında məlumatı müxtəlif mənbələrdən
əldə edirlər. Mən indi müxtəlif mənbələrin adını çəkəcəyəm. Siz onlardan istifadə edirsinizmi? Əgər
istifadə edirsinizsə, nə qədər tez-tez: hər gün, həftədə bir dəfə, ayda bir dəfə, ayda bir dəfədən az,
yoxsa heç vaxt.

Elektron poçt (e-mail)

1. Hər gün
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Ayda bir dəfədən az
5. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 9.8 12.3 7.3 19.2 6.7 3.7
Weekly 5.0 6.6 3.5 8.4 4.2 2.5
Monthly 4.1 5.3 2.9 5.4 3.8 3.0
Less than monthly 4.8 4.6 5.0 6.2 5.2 2.6
Never 76.3 71.3 81.3 60.9 80.1 88.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Azerbaijan 2011(N=1002)
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İnsanlar öz ölkəsində və dünyada baş verən hadisələr haqqında məlumatı müxtəlif mənbələrdən
əldə edirlər. Mən indi müxtəlif mənbələrin adını çəkəcəyəm. Siz onlardan istifadə edirsinizmi? Əgər
istifadə edirsinizsə, nə qədər tez-tez: hər gün, həftədə bir dəfə, ayda bir dəfə, ayda bir dəfədən az,
yoxsa heç vaxt.

İnternet

1. Hər gün
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Ayda bir dəfədən az
5. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 14.7 17.8 11.7 26.7 12.3 4.7
Weekly 8.7 12.0 5.5 17.9 5.5 3.1
Monthly 6.0 8.3 3.8 7.6 6.8 3.0
Less than monthly 8.9 11.6 6.3 7.8 10.8 7.5
Never 61.6 50.3 72.7 40.0 64.6 81.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanlar öz ölkəsində və dünyada baş verən hadisələr haqqında məlumatı müxtəlif mənbələrdən
əldə edirlər. Mən indi müxtəlif mənbələrin adını çəkəcəyəm. Siz onlardan istifadə edirsinizmi? Əgər
istifadə edirsinizsə, nə qədər tez-tez: hər gün, həftədə bir dəfə, ayda bir dəfə, ayda bir dəfədən az,
yoxsa heç vaxt.

Dostlar və iş yoldaşları ilə söhbətlər

1. Hər gün
2. Həftədə bir dəfə
3. Ayda bir dəfə
4. Ayda bir dəfədən az
5. Heç vaxt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 65.8 79.6 52.4 71.2 65.3 60.5
Weekly 19.9 12.3 27.3 16.0 21.4 22.0
Monthly 7.6 2.3 12.6 6.5 7.1 9.4
Less than monthly 2.2 1.3 3.2 1.4 2.2 3.3
Never 4.5 4.5 4.4 4.8 4.0 4.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz personal kompyüterdən istifadə edirsinizmi? Nə qədər tez-tez?

1. Heç zaman
2. Arabir
3. Tez-tez
4. Kompyüterin nə olduğunu bilmirəm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 56.3 45.8 66.5 36.4 60.1 73.2
Occasionally 22.3 27.7 16.9 28.5 24.1 12.5
Frequently 17.8 23.6 12.1 34.4 12.7 6.6
Don´t know what a computer is 3.6 2.9 4.4 0.7 3.1 7.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz, adətən seçkilərdə səs verirsiniz ya yox?
Nə qədər tez-tez - həmişə, adətən, heç zaman? (Oxuyun və hər sətirdə bir cavab qeyd edin):

Yerli hakimiyyət orqanlarına (bələdiyyələrə) seçkilər

1. Həmişə
2. Adətən
3. Heç zaman
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 29.8 35.5 24.2 19.1 31.3 39.7
Usually 27.5 27.4 27.6 23.5 29.9 28.5
Never 42.7 37.0 48.1 57.3 38.8 31.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz, adətən seçkilərdə səs verirsiniz ya yox?
Nə qədər tez-tez - həmişə, adətən, heç zaman? (Oxuyun və hər sətirdə bir cavab qeyd edin):

Milli (Milli Məclis və ya Prezident seçkiləri) seçkilər

1. Həmişə
2. Adətən
3. Heç zaman

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 39.2 43.7 34.8 21.9 44.7 50.7
Usually 28.9 29.4 28.4 28.8 28.1 30.1
Never 31.9 26.9 36.8 49.3 27.2 19.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Azerbaijan 2011(N=1002)

Əgər Milli Məclisə seçkiləri sabah olsaydı, bu siyahıdan hansı partiyaya səs verərdiniz? Onun sıra
nömrəsini qeyd edin. Əgər bilmirsə: yenə də olsa, hansı partiya Sizi daha çox cəlb edir?

01. Yeni Azərbaycan Partiyası
02. Müsavat Partiyası
03. Azərbaycan Demokrat Partiyası
04. Xalq Cəbhəsi Partiyası
05. Milli Istiqlal Partiyası
06. Azərbaycan Liberal Partiyası
07. Digər (yazın): ________
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Don´t know 2.2 1.1 3.3 4.2 1.9 0.5
None 16.2 14.5 18.0 12.0 18.3 17.9
AZ: New Azerbaijan Party 77.7 79.4 76.0 79.3 76.4 77.7
AZ: Party of the National Independence * 0.1 - - 0.1 -
AZ: Liberal Party of Azerbaijan 0.2 0.3 - 0.5 - -
AZ: Musavat Party 2.0 2.9 1.1 1.8 2.3 1.8
AZ: Communist Party 0.2 - 0.3 - - 0.6
AZ: Democratic Party of Azerbaijan 1.0 1.2 0.8 1.4 0.8 0.9
AZ: People Front Party of Azerbaijan 0.5 0.6 0.4 0.8 0.2 0.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 17.3 17.0 17.7 16.0 17.8 18.2
Fairly often 31.8 34.2 29.5 30.4 30.6 35.3
Not often 25.5 26.5 24.6 26.5 24.6 25.8
Not at all often 21.0 18.2 23.7 20.5 23.5 17.8
Don´t know 4.3 4.1 4.5 6.5 3.5 3.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 6.4 5.8 7.0 5.9 7.9 4.6
Fairly often 16.8 16.8 16.8 15.0 17.2 18.3
Not often 28.7 29.2 28.2 26.8 30.4 28.4
Not at all often 37.9 37.9 37.9 36.1 38.7 38.8
Don´t know 10.2 10.3 10.2 16.2 5.9 10.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 10.1 8.0 12.1 9.3 11.6 8.7
Fairly often 30.7 32.6 28.9 29.6 32.5 29.2
Not often 41.8 42.7 40.9 42.4 38.9 45.4
Not at all often 12.3 12.1 12.4 11.7 12.8 12.2
Don´t know 5.2 4.6 5.7 7.0 4.2 4.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 3.1 2.8 3.4 3.0 2.6 4.0
Fairly often 9.0 9.6 8.4 9.4 10.6 6.2
Not often 38.4 37.0 39.7 37.7 41.5 34.5
Not at all often 39.6 40.4 38.8 39.7 35.3 45.9
Don´t know 9.9 10.1 9.7 10.2 10.0 9.5
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 16.1 16.0 16.2 11.4 20.6 14.8
Fairly often 39.3 42.6 36.2 45.2 35.0 39.1
Not often 27.7 26.7 28.7 28.9 26.3 28.6
Not at all often 11.8 11.0 12.7 10.1 13.4 11.6
Don´t know 5.0 3.7 6.2 4.5 4.7 5.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 12.4 10.6 14.1 11.8 13.7 11.0
Fairly often 34.0 37.3 30.7 40.6 27.1 36.7
Not often 30.7 30.6 30.8 27.2 33.2 31.1
Not at all often 16.2 14.9 17.5 14.7 18.3 14.8
Don´t know 6.7 6.6 6.8 5.7 7.7 6.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 5.1 4.9 5.3 6.9 4.3 4.3
Fairly often 7.7 6.7 8.8 5.8 11.2 4.9
Not often 34.9 31.9 37.8 35.4 33.0 37.1
Not at all often 41.3 44.1 38.6 42.0 36.9 47.0
Don´t know 11.0 12.5 9.6 10.0 14.7 6.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 2.4 2.2 2.5 2.5 2.9 1.5
Fairly often 3.0 2.8 3.3 3.5 3.3 2.1
Not often 24.0 21.2 26.7 24.5 24.0 23.3
Not at all often 59.5 60.9 58.1 60.7 57.5 61.0
Don´t know 11.2 12.9 9.5 8.9 12.2 12.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 125 of 147



 

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 17.6 15.9 19.3 16.5 18.1 18.2
Fairly often 41.1 44.6 37.7 39.7 39.6 44.9
Not often 23.6 24.8 22.5 25.5 23.2 22.2
Not at all often 11.7 9.6 13.8 9.9 13.5 11.1
Don´t know 6.0 5.1 6.8 8.4 5.7 3.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 27.2 28.9 25.5 25.9 25.9 30.5
Rather important 39.7 37.9 41.4 42.2 40.5 35.7
Not very important 22.5 20.7 24.3 21.6 22.1 24.3
Not at all important 10.6 12.5 8.8 10.3 11.6 9.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 36.8 39.4 34.3 34.8 35.8 40.6
Rather important 42.0 42.3 41.8 42.4 43.7 39.1
Not very important 17.0 14.5 19.3 17.8 16.5 16.7
Not at all important 4.2 3.8 4.7 5.0 4.0 3.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz hal-hazırda işləyirsiniz ya yox? Əgər işləyirsinizsə, təqribən həftədə neçə saat?  Əgər Siz iki və
daha artıq işdə işləyirsinizsə, yalnız əsas iş yeri barədə cavab verin (Bir cavab qeyd edin):

Bəli, işləyirəm:
1. Həftədə 30 və ya daha artıq saat
2. Bəli, həftədə 30 saatdan az
3. Özəl iş (biznes)
Xeyr:
4. Təqaüdçü/istefaya çıxmış
5. İşləməyən evdar qadın
6. Tələbə
7. İşsiz
8. Digər (qeyd edin)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 34.6 43.1 26.3 23.6 42.4 35.4
Part time 7.4 5.4 9.4 6.8 8.5 6.4
Self employed 10.0 18.2 2.0 10.4 11.9 6.6
Retired 8.7 9.7 7.7 0.5 2.3 27.4
Housewife 17.5 - 34.6 8.9 22.7 19.4
Students 4.4 5.0 3.9 14.2 - -
Unemployed 17.4 18.7 16.2 35.5 12.2 4.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz hansı sektorda işləyirsiniz? Hökümət və ya dövlət təşkilatlarda; özəl şirkətdə və ya qeyri-
səhmdar təşkilatda? Əgər Siz hal-hazırda işləmirsinizsə, gəlin Sizin axırıncı iş yeriniz barədə
danışaq.

1. Dövlət müəssisəsi, təşkilatı
2. Özəl şirkət
3. Gəliri olmayan özəl təşkilat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 37.1 35.0 39.3 17.4 35.8 61.6
Private business or industry 32.2 48.0 16.8 30.3 41.0 21.2
Private non-profit organization 1.4 1.4 1.3 0.4 2.0 1.5
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 29.3 15.6 42.6 52.0 21.1 15.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Azerbaijan 2011(N=1002)

Zəhmət olmasa, deyin, Siz işdə əsasən fiziki yoxsa əqli əməklə məşğul olursunuz? Cavab üçün 10-
ballıq şkaladan istifadə edin. 1 - “Əsasən fiziki əməklə məşğul oluram”, 10 - “Əsasən əqli əməklə
məşğul oluram” deməkdir. Əgər Siz hal-hazırda işləmirsinizsə, gəlin Sizin axırıncı iş yeriniz barədə
danışaq.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 16.8 23.4 10.3 13.5 18.1 18.4
2 8.2 9.9 6.7 3.5 9.0 12.5
3 7.4 10.0 4.8 6.5 8.0 7.4
4 3.8 4.4 3.1 1.7 5.2 4.0
5 6.3 7.4 5.3 5.4 7.5 5.7
6 5.7 6.0 5.4 2.9 6.4 7.8
7 2.9 4.0 1.8 2.2 2.5 4.1
8 4.7 4.6 4.8 2.6 5.8 5.4
9 6.9 6.4 7.5 5.0 7.9 7.8
Mostly non-manual tasks 8.0 8.3 7.7 4.8 8.3 11.2
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 29.3 15.6 42.6 52.0 21.1 15.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 4.76 4.37 5.32 4.58 4.76 4.88
Standard Deviation 3.24 3.17 3.27 3.24 3.20 3.31
Base mean (709) (417) (291) (150) (325) (233)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz işdə əsasən cari, gündəlik işlərlə yoxsa yaradıcı işlə, əməklə məşğulsunuz? Cavab üçün 10-
ballıq şkaladan istifadə edin. 1 - “Mən əsasən cari, gündəlik işlərlə məşğulam”, 10 - “Mən yaradıcı
işlə, əməklə məşğulam”. Əgər Siz hal-hazırda işləmirsinizsə, gəlin Sizin axırıncı iş yeriniz barədə
danışaq.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 15.5 20.2 10.9 10.3 16.1 20.4
2 11.0 12.6 9.4 6.5 12.9 13.1
3 7.1 9.2 5.0 7.0 7.3 6.8
4 5.9 6.9 4.9 2.1 8.3 6.5
5 5.5 6.6 4.5 2.6 7.2 6.3
6 5.7 7.4 4.1 4.4 5.6 7.4
7 3.9 4.7 3.2 1.2 4.9 5.6
8 5.8 7.1 4.6 4.7 5.7 7.3
9 5.3 3.7 6.9 5.5 5.7 4.5
Mostly not routine tasks 5.0 6.0 4.0 3.7 5.1 6.3
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 29.3 15.6 42.6 52.0 21.1 15.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 4.47 4.28 4.74 4.67 4.43 4.40
Standard Deviation 3.02 2.96 3.10 3.17 2.94 3.04
Base mean (709) (417) (291) (150) (325) (233)
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V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz işinizdə nə dərəcədə müstəqil, sərbəstsiniz? Cavab üçün 10-ballıq şkaladan istifadə edin. 1 -
“Mən qətiyyən sərbəst deyiləm”, 10 - “Mən tamamilə sərbəstəm”. Əgər Siz hal-hazırda işləmirsinizsə,
gəlin Sizin axırıncı iş yeriniz barədə danışaq.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 5.4 5.8 5.1 6.3 3.8 6.9
2 2.5 1.6 3.5 1.4 2.6 3.7
3 4.2 4.8 3.6 3.8 4.8 3.8
4 5.1 4.7 5.4 2.3 7.1 5.1
5 13.1 16.1 10.2 7.9 14.4 17.1
6 6.7 7.5 6.0 5.3 6.8 8.3
7 7.4 9.1 5.8 5.4 8.1 8.8
8 8.4 10.5 6.5 5.1 11.2 8.1
9 9.0 11.4 6.7 6.1 10.9 9.4
Complete independence 8.7 13.0 4.6 4.4 9.1 13.1
Not applicable (Have never worked) 29.3 15.6 42.6 52.0 21.1 15.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 6.19 6.49 5.75 5.80 6.35 6.20
Standard Deviation 2.68 2.65 2.67 2.83 2.54 2.75
Base mean (709) (417) (291) (150) (325) (233)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Sizin tabeçiliyinizdə olanlar varmı? Əgər Siz hal-hazırda işləmirsinizsə, gəlin Sizin axırıncı iş yeriniz
barədə danışaq.

1. Hə
2. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 13.9 20.7 7.3 5.4 15.3 21.4
No 56.8 63.7 50.1 42.7 63.5 62.9
Not applicable (Have never worked) 29.3 15.6 42.6 52.0 21.1 15.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Azerbaijan 2011(N=1002)
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gəlirinin əsas hissəsini Siz, yoxsa ailənin digər üzvü təmin edir?

1. Bəli, mən
2. Yox, ailənin digər üzvü

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 42.8 63.7 22.4 24.6 51.8 49.8
No 57.2 36.3 77.6 75.4 48.2 50.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Ailənizin gəlirinin əsas hissəsini təmin edən ailə üzvü işləyir ya yox?

1. Bəli, işləyir
2. Xeyr, işləmir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 90.3 88.6 92.0 93.0 92.6 83.7
No 9.7 11.4 8.0 7.0 7.4 16.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Azerbaijan 2011(N=1002)

Son il ərzində Sizin ailə:

1. Pul yığa bilib
2. Heç nə yıga bilməyib, lakin, əvvəl yığdıqlarını da xərcləməyib
3. Əvvəl yığdıqlarının bir hissəsini xərcləyib
4. Əvvəl yığdıqlarının hamısını xərcləyib və borca girib

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 7.3 8.3 6.3 7.2 7.1 7.7
Just get by 18.1 20.4 16.0 15.8 19.2 19.3
Spent some savings and borrowed money 33.1 30.1 35.9 35.2 32.6 31.3
Spent savings and borrowed money 41.5 41.2 41.8 41.7 41.2 41.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Study #WV6_Results Azerbaijan
2011_v2018091

2

Page 130 of 147



 

 

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Azerbaijan 2011(N=1002)

İnsanlar bəzən hansısa bir sinifə aid olduqlarını deyirlər: fəhlə, orta, ali və ya aşağı siniflər. Siz
özünüzü hansı sinifə aid edərdiniz?

1. Ali sinif
2. Ali orta sinif
3. Aşağı orta sinif
4. Fəhlə sinif
5. Aşağı sinif

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 3.0 3.6 2.4 2.8 1.7 5.2
Upper middle class 32.9 31.8 33.9 34.0 33.2 31.0
Lower middle class 43.2 40.2 46.2 44.0 43.5 42.0
Working class 18.6 22.2 15.0 16.3 20.0 19.0
Lower class 2.1 2.0 2.1 2.9 1.4 2.1
Don´t know 0.2 0.2 0.3 - 0.1 0.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bu kartda gəlir şkalası təsvir edilmişdir.  1 rəqəmi - ölkəmizdə ən aşağı gəliri olan qrupu, 10 rəqəmi
isə - ən yüksək gəliri olan qrupu göstərir. Biz bilmək istərdik ki, Sizin ailəniz hansı qrupa aiddir. Xahiş
edirik, bütün məvacibləri, pensiyaları və digər gəlirləri nəzərə alaraq lazımi bəndi qeyd edin. (Bir
cavab qeyd edin):

1. Ən aşağı gəliri olan qrup
10. Ən yüksək gəliri olan qrup
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
second step 1.6 0.5 2.6 1.7 1.1 2.1
Third step 8.5 7.3 9.7 9.9 7.4 8.5
Fourth step 18.6 20.7 16.6 19.1 20.6 15.0
Fifth step 38.7 35.6 41.7 35.4 38.1 43.4
Sixth step 19.7 20.1 19.4 20.1 21.0 17.5
Seventh step 7.2 9.5 5.1 8.8 6.7 6.4
Eigth step 4.7 4.9 4.4 4.2 4.3 5.7
Nineth step 0.8 1.2 0.4 0.7 0.5 1.4
Tenth step * - 0.1 0.1 - -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 5.11 5.22 5.00 5.10 5.09 5.15
Standard Deviation 1.31 1.32 1.30 1.35 1.26 1.36
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V240.- Respondent's gender by observation

Azerbaijan 2011(N=1002)

(Soruşmayın, özünüz qeyd edin):
1. Kişi
2. Qadın

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 49.4 100.0 - 55.7 48.0 44.4
Female 50.6 - 100.0 44.3 52.0 55.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz neçənci ildə anadan olmusunuz? 19____ (sonuncu iki rəqəmi daxil edin)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.3 0.1 0.5 - - 1.0
1930-1939 3.2 2.9 3.5 - - 11.6
1940-1949 5.6 5.6 5.6 - - 20.2
1950-1959 14.3 12.8 15.7 - - 51.7
1960-1969 20.8 19.1 22.5 - 40.1 15.5
1970-1979 19.3 19.4 19.1 - 46.8 -
1980-1989 22.5 25.3 19.7 54.6 13.1 -
1990-1999 14.2 14.8 13.6 45.4 - -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 1,971.34 1,972.52 1,970.18 1,988.40 1,971.65 1,951.52
Standard Deviation 15.38 15.28 15.41 3.45 5.87 8.35
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V242.- Age. This means you are ____ years old.

Azerbaijan 2011(N=1002)

Bu, o deməkdir ki, Sizin _____ yaşınız var (iki rəqəm qeyd edin)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 31.3 35.3 27.4 100.0 - -
30-49 41.1 40.0 42.3 - 100.0 -
50 and more 27.6 24.8 30.3 - - 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 39.66 38.47 40.82 22.59 39.34 59.48
Standard Deviation 15.38 15.28 15.42 3.45 5.87 8.35
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Azerbaijan 2011(N=1002)

Sizin valideynləriniz immiqrantdirlar ya yox? Zəhmət olmasa hər valideyn üçün ayrıca qeyd edin

Ana

1. İmmiqrantdır
2. İmmiqrant deyil

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 5.6 7.0 4.3 7.1 4.3 5.8
Not an immigrant 94.4 93.0 95.7 92.9 95.7 94.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Azerbaijan 2011(N=1002)

Sizin valideynləriniz immiqrantdirlar ya yox? Zəhmət olmasa hər valideyn üçün ayrıca qeyd edin

Ata

1. İmmiqrantdır
2. İmmiqrant deyil
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 5.6 7.5 3.8 8.2 3.9 5.1
Not an immigrant 94.4 92.5 96.2 91.8 96.1 94.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz Azərbaycanda yoxsa başqa ölkədə anadan olmusunuz?
1. Mən Azərbaycanda anadan olmuşam
2. Mən başqa ölkədə anadan olmuşam (immiqrant)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 95.0 93.1 96.9 93.9 95.6 95.3
I am an immigrant to this country 5.0 6.9 3.1 6.1 4.4 4.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V246.- Are you a citizen of this country?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz Azərbaycan vətəndaşısınızmı?
1. Bəli, mən Azərbaycan vətəndaşıyam
2. Xeyr, mən Azərbaycan vətəndaşı deyiləm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V247.- What language do you normally speak at home?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz evdə adətən hansı dildə danışırsınız? (Bir cavab qeyd edin!):
1. Azəri
2. Rus
3. Digər (yazın) __________
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Avaric 0.7 1.0 0.4 0.8 0.6 0.7
Azerbaijani 90.1 90.5 89.7 87.6 92.8 88.9
Lezgin; Lezghian 2.3 2.4 2.2 1.9 2.3 2.6
Russian 5.2 4.4 6.0 6.0 4.0 6.0
Talish 1.8 1.8 1.7 3.7 0.3 1.8
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz hansı təhsil almısınız? [Qeyd: tələbələr üçün hansı təhsil alacağını göstərin]:
1. Təhsilsiz
2. Natamam ibtidai təhsil
3. İbtidai təhsil
4. Natamam orta təhsil əlavə olaraq peşə kursları (peşə-texniki məktəbi, orta təhsilsiz fəhlə
məktəbləri)
5. Orta peşə və ya peşə-texniki təhsili (xüsusi peşə-texniki məktəbi, texnikum)
6. Natamam ümumi orta
7. Ümumi orta (məktəb, lisey, gimnaziya)
8. Natamam ali (ali məktəbin üç kursundan aşağı olmamaqla)
9. Ali

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.4 - 0.8 0.3 0.5 0.4
Incomplete primary school 0.5 - 1.0 - - 1.8
Complete primary school 1.4 0.8 2.0 0.3 - 4.7
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 1.9 2.0 1.8 1.3 2.4 1.8
Complete secondary school: technical/ vocational type 14.5 12.6 16.3 7.4 15.9 20.3
Incomplete secondary school: university-preparatory type 3.2 2.0 4.3 2.6 1.9 5.8
Complete secondary school: university-preparatory type 61.4 63.3 59.5 70.6 64.2 46.7
Some university-level education, without degree 3.4 4.2 2.6 7.0 1.9 1.4
University - level education, with degree 13.4 15.0 11.9 10.5 13.1 17.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz tam təhsil kursunuzu, məktəbi, texnikum və ya institutu hansı yaşda bitirmisiniz/bitirəcəksiniz?
Zəhmət olmasa, müxtəlif əlavə kursları nəzərə almayın. /Diqqət: əgər respondent tələbədirsə, onun
təhsili hansı yaşda bitirəcəyini qeyd edin/: ________ (Yaşı iki rəqəmlə qeyd edin)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 1.8 0.6 3.0 0.3 - 6.2
11-19 69.9 69.7 70.1 72.1 73.7 61.7
20 and more 27.9 29.7 26.2 27.2 25.8 31.8
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 0.4 - 0.8 0.3 0.5 0.4
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 18.48 18.70 18.27 18.43 18.61 18.36
Standard Deviation 2.93 2.82 3.02 2.33 2.60 3.86
Base mean (998) (495) (503) (312) (410) (275)

V250.- Do you live with your parents?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Siz valideynlərinizlə yaşayırsınız?
1. Hə
2. Yox

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 36.7 49.2 24.4 76.5 27.8 4.9
No 63.3 50.8 75.6 23.5 72.2 95.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Azerbaijan 2011(N=1002)

Respondentin maraq dərəcəsi (Müsahibə ərzində respondentin nə qədər maraq göstərdiyini qeyd
edin):
1. Respondent üçün çox maraqlı oldu
2. Respondentdə müəyyən dərəcədə maraqlı oldu
3. Respondent üçün heç maraqlı olmadı
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 48.2 50.7 45.6 55.0 47.6 41.3
Respondent was somewhat interested 42.1 39.1 45.0 34.3 45.1 46.5
Respondent was not interested 9.7 10.1 9.3 10.8 7.3 12.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V252.- The interview took place in privacy or not

Azerbaijan 2011(N=1002)

Müsahibə nə dərəcədə qapalı şəraitdə keçdi? (Şəraitin qapalı olub-olmadığını qeyd edin)
1. Ətrafda müsahibəni dinləyə biləcək insanlar yox idi
2. Ətrafda müsahibəni dinləyə biləcək insanlar var idi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 95.3 99.3 91.4 92.8 96.0 97.1
There were other people around who could follow the interview 4.7 0.7 8.6 7.2 4.0 2.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V253.- Size of town

Azerbaijan 2011(N=1002)

(Əhalinin sayına görə şəhər böyüklüyü kodu):
1. 2000-dən az əhali
2. 2 001 - 5 000 nəfər
3. 5 001 - 10 000 nəfər
4. 10 001 - 20 000 nəfər
5. 20 001 - 50 000 nəfər
6. 50 001 - 100 000 nəfər
7. 100 001 - 500 000 nəfər
8. 500 001 nəfərdən artıq

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 18.6 23.0 14.2 18.3 18.0 19.8
2,000-5,000 25.7 26.1 25.3 25.2 25.4 26.8
5,000-10,000 6.4 7.5 5.3 9.0 4.6 6.3
10,000-20,000 5.5 5.1 5.8 7.6 4.9 4.0
20,000-50,000 5.8 5.3 6.2 2.9 7.3 6.8
50,000-100,000 8.0 6.3 9.6 9.4 7.1 7.8
100,000-500,000 6.1 6.1 6.0 4.1 6.3 7.9
500,000 and more 24.0 20.4 27.6 23.7 26.5 20.6
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V253_CS.- Size of town (country specific)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V254.- Ethnic group by observation

Azerbaijan 2011(N=1002)

(Soruşmayın, özünüz qeyd edin):
1. Ağ dərili
2. Qara dərili
3. Hindistanlı, pakistanlı Cənubi Asiyadan və s.
4. Çinli, yapon Şərqi Asiyadan və s.
5. Ərəb, Orta Asiyadan
6. Digər (yazın)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
White / Caucasian White 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Azerbaijan 2011(N=1002)

Respondent savadlı yoxsa savadsız idi?
1. Savadlı
2. Savadsız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 97.8 99.2 96.5 99.7 99.5 93.1
Illiterate 2.2 0.8 3.5 0.3 0.5 6.9
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V256.- Region where the interview was conducted

Azerbaijan 2011(N=1002)
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(Müsahibə aparılan ərazinin/regionun kodu):
1. Bakı
2. Absheron
3. Ganja-Gazakh
4. Shaki-Zagatala
5. Lankaran
6. Guba-Khachmaz
7. Aran
8. Yukhari Karabakh
9. Kalbajar-Lachin
10. Daglik Shirvan
11. Nakhichevan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
AZ: Baku city 24.0 20.4 27.6 23.7 26.5 20.6
AZ: Absheron 4.0 4.9 3.1 3.7 4.2 3.9
AZ: Ganja-Gazakh 13.7 13.6 13.9 15.5 10.7 16.1
AZ: Shaki-Zagatala 6.7 6.6 6.9 5.9 7.7 6.2
AZ: Lankaran 9.9 11.5 8.4 16.6 6.5 7.3
AZ: Guba-Khachmaz 4.6 5.0 4.2 4.7 3.1 6.8
AZ: Aran 24.8 25.2 24.5 18.0 29.1 26.2
AZ: Yukhari Karabakh 2.1 2.9 1.3 1.1 1.7 3.8
AZ: Daglik Shirvan 4.8 6.1 3.6 5.7 5.5 2.9
AZ: Nakhichevan 5.3 4.0 6.6 4.9 5.0 6.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
AZ: Binegedi 4.5 4.2 4.8 5.6 4.9 2.7
AZ: Garadag 2.9 2.5 3.2 4.2 2.8 1.3
AZ: Yasamal 3.2 2.5 4.0 2.1 4.6 2.5
AZ: Narimanov 2.6 2.8 2.5 1.7 4.4 1.1
AZ: Nasimi 1.0 0.6 1.4 1.0 0.9 1.1
AZ: Nizami 2.8 1.5 4.0 3.0 2.2 3.4
AZ: Sabunchu 4.9 4.1 5.5 3.9 4.7 6.1
AZ: Sabayil 1.6 1.4 1.7 2.0 1.3 1.5
AZ: Sumqayit 2.3 2.6 1.9 2.3 2.6 1.6
AZ: Absheron 1.7 2.3 1.2 1.4 1.6 2.2
AZ: Nizami (Ganja) 2.3 1.8 2.7 1.1 2.2 3.6
AZ: Kepez 1.5 1.7 1.4 0.7 1.4 2.7
AZ: Shamkir 3.8 3.3 4.2 5.1 2.7 3.9
AZ: Goygol 2.7 3.6 1.8 3.9 1.6 3.0
AZ: Tovuz 2.0 1.8 2.2 3.2 1.2 1.8
AZ: Gazakh 1.4 1.3 1.6 1.6 1.5 1.2
AZ: Sheki 2.2 2.7 1.7 1.3 2.5 2.7
AZ: Balaken 2.8 1.6 3.9 2.3 3.2 2.6
AZ: Zagatala 1.8 2.3 1.3 2.4 2.0 0.9
AZ: Lankaran 3.5 4.2 2.8 7.1 2.4 0.9
AZ: Jalilabad 3.0 3.5 2.6 3.2 3.2 2.6
AZ: Masalli 2.6 2.8 2.4 4.1 0.9 3.3
AZ: Astara 0.9 1.1 0.6 2.3 - 0.6
AZ: Khachmaz 0.9 0.6 1.2 0.8 1.3 0.6
AZ: Gusar 1.6 2.0 1.2 2.5 0.7 2.0
AZ: Shabran 2.0 2.3 1.8 1.4 1.1 4.2
AZ: Shirvan 0.9 1.2 0.7 0.8 1.1 0.9
AZ: Mingechevir 1.4 1.0 1.8 1.6 1.3 1.4
AZ: Sabirabad 3.1 2.3 3.8 3.0 2.3 4.2
AZ: Saatli 2.6 2.7 2.5 1.9 4.3 0.9
AZ: Imishli 3.2 2.8 3.6 2.6 2.9 4.4
AZ: Beylagan 2.4 3.0 1.9 1.1 2.8 3.3
AZ: Goychay 2.1 2.3 1.9 2.0 3.0 0.6
AZ: Kurdemir 2.4 3.5 1.4 1.9 3.2 2.0
AZ: Barda 1.1 1.0 1.1 1.3 0.7 1.3
AZ: Neftchala 2.2 1.4 2.9 0.4 3.8 1.8
AZ: Salyan 1.7 2.1 1.3 0.8 1.8 2.6
AZ: Yevlakh 1.7 1.9 1.5 0.5 1.8 2.8
AZ: Terter 1.0 1.5 0.5 1.1 0.6 1.4
AZ: Fuzuli 1.1 1.4 0.8 - 1.1 2.4
AZ: Surakhani 0.6 0.7 0.4 0.1 0.7 0.9
AZ: Ismayilli 3.1 3.6 2.6 4.1 3.4 1.5
AZ: Agsu 1.7 2.4 1.0 1.6 2.0 1.4
AZ: Nakhichevan 0.7 0.6 0.7 0.8 0.2 1.2
AZ: Ordubad 2.1 1.5 2.6 2.0 2.2 2.0
AZ: Sharur 2.6 1.9 3.3 2.1 2.6 3.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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V257.- Language in which interview was conducted

Azerbaijan 2011(N=1002)

(Müsahibə aparılan dili kodlaşdırın):
1. Azəri
2. Rus

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Azerbaijani 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011-12-08 1.1 0.8 1.3 1.4 0.4 1.8
2011-12-09 2.9 2.9 2.8 3.1 3.3 2.1
2011-12-10 4.5 3.8 5.1 4.8 4.1 4.6
2011-12-11 5.0 5.6 4.5 5.0 4.7 5.6
2011-12-12 5.8 7.0 4.6 9.2 3.9 4.8
2011-12-13 5.3 5.7 4.9 4.7 6.1 4.8
2011-12-14 5.7 5.9 5.5 6.6 4.7 6.0
2011-12-15 6.0 6.9 5.2 4.8 6.2 7.2
2011-12-16 5.6 4.9 6.3 5.6 5.6 5.6
2011-12-17 5.3 6.1 4.5 6.2 5.7 3.7
2011-12-18 5.0 6.5 3.5 2.0 6.5 6.1
2011-12-19 4.9 4.9 4.8 4.5 5.1 4.9
2011-12-20 4.6 4.8 4.5 5.7 4.4 3.7
2011-12-21 4.3 3.0 5.6 3.5 5.1 4.0
2011-12-22 4.5 5.1 3.9 2.9 5.6 4.5
2011-12-23 5.2 5.0 5.3 6.3 3.4 6.6
2011-12-24 4.9 2.6 7.2 3.3 5.4 5.9
2011-12-25 4.6 4.0 5.2 5.0 4.5 4.4
2011-12-26 4.7 4.1 5.2 4.4 4.5 5.3
2011-12-27 4.9 4.9 4.8 4.7 5.4 4.3
2011-12-28 3.2 2.3 4.0 4.6 2.6 2.4
2011-12-29 1.4 2.1 0.8 1.6 1.8 0.6
2011-12-30 0.7 0.9 0.6 0.1 0.9 1.2
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 12.1 9.1 15.1 9.3 9.7 19.0
1 26.7 27.4 26.0 25.2 25.3 30.6
2 37.2 41.5 33.0 37.5 39.4 33.6
3 18.8 17.0 20.6 24.1 18.9 12.8
4 4.0 3.6 4.4 2.4 5.8 3.2
Post-materialist 0.7 1.0 0.3 1.2 0.6 0.1
No answer 0.5 0.4 0.5 0.3 0.4 0.7
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 50.0 48.7 51.2 47.3 48.3 55.6
Mixed 46.4 46.9 46.0 49.2 48.1 40.8
Postmaterialist 3.4 4.4 2.5 3.2 3.6 3.5
Missing; Unknown 0.1 0.1 0.2 0.3 - 0.1
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 1.4 0.6 2.2 2.2 0.7 1.6
-1 10.5 10.3 10.7 9.5 11.6 9.9
0 23.2 21.2 25.3 17.6 26.8 24.4
1 44.0 45.2 42.8 48.6 38.0 47.7
Determination, perseverance/Independence 20.9 22.7 19.1 22.2 22.9 16.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 4.2 4.6 3.9 5.8 4.1 2.7
0.1-0.2 14.1 13.5 14.7 15.3 13.6 13.6
0.2-0.3 28.0 28.8 27.2 27.9 27.2 29.2
0.3-0.4 22.7 20.9 24.4 22.2 22.1 24.0
0.4-0.5 18.6 19.9 17.3 16.6 21.0 17.3
0.5-0.6 7.6 7.9 7.2 6.5 6.6 10.2
0.6-0.7 2.5 1.8 3.2 1.9 3.6 1.4
0.7-0.8 1.5 1.5 1.5 2.7 0.9 0.9
0.8-0.9 0.5 0.7 0.4 0.6 0.4 0.7
0.9-1 0.3 0.3 0.3 0.4 0.4 -
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 0.33 0.33 0.33 0.33 0.33 0.33
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.16 0.15 0.14
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.4 1.7 1.1 2.2 1.5 0.3
0.1-0.2 9.7 11.1 8.3 9.4 7.8 12.7
0.2-0.3 28.8 31.6 26.0 28.6 27.5 30.8
0.3-0.4 32.1 31.8 32.4 33.4 30.7 32.9
0.4-0.5 21.3 20.0 22.4 18.7 25.0 18.6
0.5-0.6 5.6 2.9 8.2 7.1 5.2 4.5
0.6-0.7 1.0 0.7 1.2 0.5 1.9 -
0.7-0.8 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3 0.3
(N) (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
Mean 0.33 0.32 0.35 0.33 0.34 0.32
Standard Deviation 0.11 0.11 0.11 0.11 0.11 0.11
Base mean (1,002) (495) (507) (313) (412) (276)
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